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 :الحية للكائنات العصبية الجملة تطور مراحل
 بانتظام في البارامسيوم ؟ سويا   الأهداب جميعها تتحرك كيف .1

 ؛ّالعصبية اللييفات الحبيباتّمع هذه وتتصل ،ّ)ّالحية المادة ( فيّالسيتوبلازم مغمورة قاعدية يتصلّبحبيبة هدب كلّ  إنّ 

 .عصبية شبكة لتكون

   ؟ اللييفات بعض تلف عن ينتج أن تتوقع ماذا .2

 ّالاهدابّالمتصلةّبهاّحركةتوقفّ

 ؟ ذلك تفسير ما المفاجئ للوامسه اللمس عند العذب بأكملها الماء هيدرية تنكمش .3

 ومم يتكون الجهاز العصبي في الهيدرية ؟

قاعدةّكلّمنّفي وتتوضع كلّالاتجاهات، في العصبية السيالة توصل أولية خلاياّعصبية من شبكة من يتكون العصبي الجهاز

  .الهيدرية جسم المتوسطةّلجدار الهلامة الطبقتينّالداخليةّوالخارجيةّعلىّجانبي

 .العذب الماء هيدرية لدى العصبي الجهاز من تطورا   أكثر الأرض دودة لدى العصبي الجهاز فسر يعد .4

ّوأعصاب وعقد بطني عصبي حبل من الذيّيتكون العصبي جهازها في نسبي لتعقد ذلك يعود

 البيئات المختلفة؟ التكيُّف مع منالحشرات   تمكنت كيف .5

ن نسبيا ّمعقداّ  مركزيا ّ عصبيا ّ جهازا ّ تمتلكلأنهاّ ّحشوي عصبي وجهاز وأعصاب وعقدّعصبية بطني عصبي حبل من يتكو 

 كيف يتغير الجهاز العصبي مع الارتقاء في سلم التطور ؟ .6

كل ماّارتقيناّفيّسل مّالتطور؛  ليصلّإلىّأقصىّدرجاتّالتعقيدّوالكفاءةّلدىّالإنسان.ّيزدادّالجهازّالعصبيّتعقيداّ 

 : الإنسان لدى العصبي للجهاز العامة البنية يمثل الذي الآتي مخططال أدرس .7
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 :  المركزي العصبي لجهازا
 ؟الدماغية السكتةعرف  .8

 بعدّبالموت الدماغ خلايا فيها تبدأ طارئةّطبية كحالة ،ّالدماغ إلى بالأكسجينّالمحمل الدم وصول عدم نتيجةّتحدث حالةهيّ

ّ.الأكسجينوصولّ عدم من دقائق بضع

 ما نوعا السكتة الدماغية ؟ .9

ّ.الحالات من % 87 وتشكلالدموية،ّ الجلطات بسبب تحدث التيّالدماغية السكتة .1

 حوله، أو الدماغ في النزيف بسبب تحدث التي الدماغيةّالسكتة .2

 ما اعراض السكتة الدماغية ؟ .10

ّفي ومشاكل والارتباك ،)الجسم جانبي أحد في لاسيما( ّالساق أو الذراع أو الوجه تحريك على القدرة وعدمّالمفاجئ الخدر

 الوعي وفقدان التنفس،ّفي ومشاكل الشديد، المفاجئ والصداع التوازن، وفقدان المشي في وصعوبة والدوخة، والرؤية التحدث

 ? الدماغية السكتة لحدوث المؤدية العوامل أهم  ما هي  .11

ّ.والتدخين السيئة، التغذية البدني، النشاط فيّنقص الكوليسترول، الدم، ضغط في ارتفاع السمنة،

 ما سبب اغلب أصابات الجهاز العصبي ؟ وما أهمية دراسة ذلك ؟ .12

 العلاقات فهم علىّيساعدنا وهذا الأخرى، الأجهزة من تأتي إصاباته أغلب بأن نفك ر أن ينبغي العصبي الجهاز ندرس عندما

 .المختلفة الجسم أجهزة بين

 متى ينشا الجهاز العصبي ؟ ومن أي وريقة ؟ .13

 .الخارجية الجنينية الوريقة من الجنينية الحياةّمن الثالث الأسبوع خلال العصبي الجهاز ينشأ

 ?  العصبية اللويحة تشكل كيفيةصف  .14

 .عصبية لويحة لتشكل للجنين الأوسطّالظهري الوجه طول على الخارجية الجنينية الوريقة ثخانة تزداد

 كيف تتشكل الميزابة العصبية ؟ .15

 .عصبية بميزابة مفصولتان طيتانّجانبيتان العصبية اللويحة في تتشكل

 كيف يتشكل الانبوب العصبي ؟ .16

 .عصبي أنبوبإلىّ العصبية الميزابة وتتحول الوسط بعضهماّفي مع وتلتحمان الطيتان تبرز

 متى ينفصل الانبوب العصبي ؟ ما مصيره بعد إنفصاله ؟ .17

 من الأنبوبّالعصبي في ويظهر .الحمل من الأسبوعّالرابع نهاية في الخارجية الوريقةّالجنينية عن العصبي الأنبوب ينفصل

ّ .المتبقيالقسمّ من الشوكي النخاع حويصلات،ّويتشكل ثلاث الأمام
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    العصبي؟ الأنبوب بداية ظهرت في التي تشكل الحويصلات ماذا .18

 الدماغّالخلفيّ–الدماغّالمتوسطّّ–الدماغّالاماميّ

 وماذا يعطي ؟ العصبي ؟ العرف كيف يتشكل .19

 العصبي فوقّالأنبوب وتوضعها الخارجية الوريقةّالجنينية عن العصبية الخلايا من انفصالّمجموعة من

ّويعطيّالعرفّالعصبيّالعقدّالعصبيةّ

 كيف تطور دماغ الثدييات ؟ .20

 وتعددتّأقسامه، وتخصصت الدماغ، نماّالثدييات وعند .الفقاريات تطور سُل م فيّارتقينا كل ما تدريجيا ّ تتعقد الدماغ بنية

 .ووظائفه مراكزه

 ؟ وكم يستهلك مكن اوكسجين الجسم ؟ وما غذاءه الرئيسي ؟ البالغ الإنسان في الدماغ كتلة تبلغكم  .21

ّالدماغ لخلايا الرئيس الغذاء الغلوكوز ويعدّ  للجسم، يصل الذي الأكسجين من تقريبا ّّ% 20 نحو ويستهلك غراما ، 1400نحو

 

   مم يتكون الدماغ ؟ .22

ن  ، :من يتكو  ّ .ّوالمخيخ ،ّالدماغ وجذع ،)المهادي ( البيني والدماغّالمخ 

    ما التراكيب التي تحمي الدماغ ؟ .23

 الحاجزّالدماغيّالدمويّ–السائلّالدماغيّالشوكيّّ–السحاياّّ–عظامّالقحفّ

 أين يوجد السائل الدماغي الشوكي ؟ .24

ّ ،)الحنون الأم العنكبوتيّوغشاء الغشاء بين( العنكبوتيّّ تحت الحي ز في منه الخارجي يوجد

ّ.الدماغ وبطينات السيساء قناة في والداخلي

الدماغ 
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ّ  ما أهمية السائل الدماغي الشوكي ؟ .25

 خاعّالشوكيّوتحميهماّمنّالصدماتّيشكلّوسادةّمائيةّتحيطّبالدماغّوالن

 الدموي ؟ الدماغي ماهي وظيفة الحاجز .26

 .الدماغ لخلايا الداخلية البيئة ينظمّوّالدماغ إلى الدم مع تأتي قد التي الخطرة المواد وصول يمنع

   للمخ ؟ ) السنجابية(  الرمادية القشرة سطح اتساع فس ر .27

 هوجودّعددّمنّالتلافيفّعلىّسطحبسببّ

ية كرة نصفي إلى المخ يقسم الذيما  .28 ية كرة كل  نصف قشرة في الأربعة والفصوص الثلاثة وما الشقوق .مخ   ؟   مخ 

ية كرة إلىّنصفي المخ يقسم ّّالخلفي الأمامي الشقّ  بواسطةّمخ 

ّالخلفيّ)ّالقائمّ(ّ–سيلفيوسّ)ّالوحشيّ(ّّ–الشقوقّ:ّرولاندوّ)ّالمركزيّ(ّ

ّالقفويّّ–الجداريّّ–الصدغيّّ–الفصوصّ:ّالجبهيّ

 حدد موقع و وظيفة الجسم الثفني ومثلث المخ ؟ .29

ّ.ّللمخّ  الخلفي الأماميّالشقّ  قاع فيالجسمّالثفنيّ:ّجسرّمنّمادةّبيضاءّيقعّ

ّّّّّّّادةّبيضاءّيقعّتحتّالجسمّالثفنيّمثلثّالمخّ:ّجسرّمنّم

ّيربطانّنصفيّالكرةّالمخيةّببعضهماّالبعضّظيفتهما :و

 .رقم لكل   الموافق المسم ى وأكتب المجاور، الشكل ألاحظ .30

 الشقّالخلفيّ)ّالقائمّ( -1

 الفصّالجداريّ -2

 الفصّالجبهي -3

 شقّسيلفيوس -4

ّالفصّالصدغي -5

ّ  المخيخ ؟ يتألف مم .31

  .عليه عرضية أثلام لوجود )ّعللّ(ّّالشكل دوديّمتوسط وفص مخيخية، كرة صفيمنّن

 المخيخ؟ في البيضاء المادة تتوزع وكيف  ؟ والمخيخ المخ   من كل   في البيضاء والمادة الرمادية المادة تقع أين .32

ّالمادةّالرماديةّمحيطيةّوالمادةّالبيضاءّمركزية

ّ بشكلّتغصناتّشجيريةّللمخيخّبيضاءالمادةّالتتوزعّ

 ية ؟السيسائ البصلةموقع  وما شكل ولون  .33

 والنخاعّالشوكيّفيّالاسفلّبينّالحدبةّالحلقيةّفيّالأعلىّ تقع .أبيض ولونها مخروطي، شكلها  

 ؟ ) جسر فارول ( عرف الحدبة الحلقية .34

ّفيّالأسفلّّبينّالدماغّالمتوسطّفيّالأعلىّوالبصلةّالسيسائيةّالسيسائية البصلةّواعلىّأمام يقع أبيضّلونهّمستعرض تبارز
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  ؟ الصنوبرية الغدةحدد موقع  .35

 .الأربع التوءمية الحدباتّأمام 

 ومم يتكون ؟   المتوسط أين يقع الدماغ .36

ّ.الأربع التوءمية المخيتينّوالحدبات السويقتين من يتألفيقعّبينّالدماغّالبينيّفيّالأعلىّوالحدبةّالحلقيةّفيّالأسفّّ،ّو

 عرف السويقتين المخيتين ؟ .37

ّالوطاءّّ تباعدهماّمكان في يوجدوّ)فارول جسر( ّالحلقية الحدبة من الأمام إلىيقعانّّ،ّأبيض لونهما v  حرف بشكل امتدادين

 ؟ ( ؟ وأين يقعم يتالف الدماغ البيني )المهاديم .38

ية الكرة نصفيّبين وصل صلة البيني الدماغ يشك لّوّ.والوطاء المهادين يضم  .الدماغ جذع وبين المخ 

 أين يوجد الوطاء ؟ وماذا يتعلق به ؟ وماذا يوجد أمامه ؟ .39

 عصبينّالبصريين،ّيقعّامامهّتصالبّالّالغدةّالنخاميةتتعلقّبهّمشكلاّأرضيةّالبطينّالثالث،ّّمكانّتباعدّالسويقتينّالمخيتين

 عرف المهادين ؟ وماذا يوجد بينهما ؟ .40

 ويقعّبينهماّالبطينّالثالثّ.ّ رمادية مادة من يتكونان بيضوي، شكلهماّكبيرتين عصبيتين كتلتين

ّ  عرف الفص الشمي ؟ .41

ية كرة نصف كلّ  وأسفل أمامّيقعلسانّ بشكلّامتداد   مخ 

 البطين الرابع ؟ –البطين الثالث  –حدد موقع : البطينين الجانبيين  .42

ية كرة نصف كل فيّالبطينين الجانبيين : ّيوجدّبطينّجانبي مخ 

ّبينّالمهادينّالبطين الثالث :

ّبينّالمخيخّوالبصلةّالسيسائيةّوالحدبةّالحلقيةّ)ّجسرّفارولّ(ّالبطين الرابع :

   عرف الجسم المخطط ؟ .43

  جانبي بطين كلّ  قاعدة فيتقعّّرمادية كتلة 

 ؟بماذا يتصل البطين الرابع  .44

ّومنّالأعلىّبالبطينّالثالثّعنّطريقّقناةّسيليفيوسّّّّّّّّيتصلّمنّالخلفّبقناةّالسيساءّ

ّّالشوكي الدماغي السائل منهايمرّ ّ )لوشكا وثقبا ماجندي، ثقب( ّثقوب ثلاثة عبر العنكبوتي تحت الحي ز على ينفتحو

 ما وظيفة قناة سيلفيوس ؟ .45

 .الرابع البطين مع الثالث البطين تصل  

    ؟مونرو فرجتي وظيفة ما  .46

 تصلانّالبطينّالثالثّبالبطينينّالجانبيينّ

   الدماغ؟ بطينات بين تصل التي القنوات إحدى في انسداد حدث لو ينتج ماذا .47

 .الدماغيّالاستسقاءّالحالةّوتسمى.ّالدماغّعلىّوتضغطّحجمهاّفيزدادّالدماغّبطيناتّفيّالشوكيّالدماغيّالسائلّتراكم
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 الدماغي؟ ما المقصود بالاستسقاء .48

 أنسجة إتلاف إلى ذلك يؤدي وقد .الدماغ وتضغطّعلى حجمها فيزداد الدماغ، بطينات في الشوكي الدماغي السائل تركمّ

 .الرضع لدى تخل فّعقلي يتبعه الرأس، حجم في سريعة وزيادة الدماغ،

 ما أسباب الإستسقاء الدماغي ؟ .49

 .الدماغ بطينات بين المتجدد الشوكي للسائلّالدماغي الطبيعي التدفق يمنع جزئي انسداد -1

ا بمعد لّأسرع، الشوكي الدماغي السائل إنتاج فرط -2  .امتصاصه يمكن مم 

يات أكتب .50  :الآتية المسم 

 الثالث البطين -1

 الصنوبرية الغدة  -2

 ّالرابع البطين -  -3

 المخيخ -4

 لبصلةّالسيسائيةا -5

 الحدبةّالحلقية -6

 الغدةّالنخامية -7

 البطينّالجانبي -8

 ؟ الشوكي النخاععرف  .51

داخلّالقناةّّيسكن الثانية القطنية الفقرة مستوىّحتى يمتدّ   نيوقط رقبي، :انتفاخان عليه الشكلّأسطواني أبيض عصبي حبل

ّويتصلّمنّالأعلىّبالبصلةّالسيسائيةّالفقريةّ

 ماذا تحوي القناة الفقرية بعد الفقرة القطنية الثانية ؟ .52

 الفرس ذيل تشكل أعصاب ومجموعة الشوكي، الدماغي والسائلاّالسحاي 

ّ  كيف يتشكل المخروط النخاعي ؟ .53

 .النخاعي المخروط مشكلا ّ السفلية نهايته في الشوكي النخاع يستدق

ّ عرف الخيط الانتهائي ؟ .54

 .الفقرية القناة بنهاية الشوكي للنخاع السفلية النهاية يربط الذي وظيفته ) ضام رباط( ّامتداد

ّ  يتكون النخاع الشوكي من مادتين ، ماهما وأين تتوضع كل منهما ؟ .55

 مادةّرماديةّفيّالمركزّ،ّومادةّبيضاءّفيّالمحيطّ
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 أين تتوضع المادة الرمادية في النخاع الشوكي وكيف تبدو ؟ .56

عة المركز فيتوجدّ  وقرنانقصيرانّوعريضانّ أماميانّقرنان لها ؛ X   حرف بشكل وتبدو السيساء، قناة حول متوض 

ّ.جانبي قرن أمامي وقرن خلقي قرن كل بين ويوجدطويلانّوضيقانّ خلفيان

 أين تتوضع المادة البيضاء في النخاع الشوكي وكيف تبدو ؟ .57

ّالىّقسمينّمتناظرينّوستةّحبالّّوأربعةّاثلامّجانبيةّوتقسم خلفي ثلمو أمامي ثلمّ :هي أثلام، 6 فيها ونميزّالمحيط في

 ّ الأمامي والثلمّالخلفي الثلم لوجودّثلمينّ:ّ     ؟ متناظرين قسمين إلى مقسومة البيضاء المادة تبدو لماذا .58

 قارن بين الثلم الامامي والثلم الخلفي ؟ .59

ّالثلمّالخلفيّضيقّوعميقّيصلّالىّحدودّالمادةّالرمادية

ّالثلمّالاماميّعريضّوقليلّالعمقّلاّيصلّالىّحدودّالمادةّالرمادية

 ؟ الحبال هذه أسم ي ؟ حبال ستة إلى للنخاع الشوكي البيضاء المادةما الذي يقسم  .60

ّالمادةّالبيضاءّالىّستةّحبالّ:ّحبلانّاماميانّوحبلانّجلنبيانّوحبلانّخلفيانّّوالأثلام الأربعة القرون تقسم

 .الشوكي والنخاع المخ من كل   في الرمادية والمادة البيضاء المادة من كل موقع بين أقارن .61

 النخاع الشوكي المخ 

 مركزية محيطية المادة الرمادية

 حول قناة السيساء

 محيطية مركزية المادة البيضاء

 التقويم النهائي

ا لكل   الصحيحة الإجابة أختار   : ولا  أ  :يأتي مم 

 :الدماغ جذع من جزءا   ليست العصبية البنى هذه إحدى  1

 .الحلقية الحدبة- د   المتوسط الدماغ- جّ  السيسائية البصلة- بّّّّّّ المهاد- أ

 :طريق عن العنكبوتي تحت الحي ز إلى الرابع البطين من الشوكي الدماغي السائل يمر    2

ّ.الثالث البطين- د   السيساء قناة- جّّ لوشكا وثقبا ماجندي ثقب- بّّ سيليفيوس قناة- أ

 حدد موقع كل مما يلي :ثانيا : 

ّ.ّالجانبيّالبطينّقاعدةّفيّ: المخطط الجسم

ّ.بالوطاءّوترتبطّللدماغّالسفليّالوجهّعلىّ: النخامية الغدة

ّ.الأربعةّالتوءميةّالحدباتّأمامّ:الصنوبرية الغدة

ّ(ّ.ّفارولّجسر)ّالحلقيةّالحدبةّأمامّ:المخيتان السويقتان

ّ.ّالمخيةّالكرةّمنّكلّوأمامّأسفلّ:الشميان الفصان
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 :علميا   ا   تفسير أعطي: ثالثا  

 .لمسها عند بأكملها العذب الماء هيدرية تنكمش - 1

ّالاتجاهاتّكلّفيّالعصبيةّالسيالةّتوصلّأوليةّعصبيةّخلاياّوجودّبسبب

 .العذب الماء هيدرية لدى العصبي الجهاز من ا   تطور أكثر الأرض دودة لدى العصبي الجهاز يعد   - 2

تمتلكّجهازّعصبيّمعقدّّالأرضّدودةّفيّبينماّالمتوسطة،ّالهلامةّجانبيّعلىّتتوزعّالهيدريةّلدىّالعصبيةّالخلاياّلأن

ّوأعصابّعصبيةّوعقدّبطنيّعصبيّحبلّيتألفّمنّّنسبيا

ا كل   وظيفة أذكر - رابعا    :يأتي مم 

ّ.الفقريةّالقناةّبنهايةّالشوكيّالنخاعّالنهايةّالسفليةّيثبتّ:الانتهائي الخيط -

ّ.الشوكيّالدماغيّالسائلّمنهماّويمرّالعنكبوتيّتحتّالحيزّعلىّالرابعّالبطينّبوساطتهاّينفتحّ: لوشكا وثقبا ماجندي ثقب –

ّ.ّالصدماتّمنّوتحميهماّالشوكيّوالنخاعّبالدماغّتحيطّمائيةّوسادةّيشكلّ: الشوكي الدماغي السائل –

ّ.الجانبيينّالبطينينّمعّالثالثّالبطينّتصلانّ: مونرو فرجتا –

 عمل ورقة
 الرابعة؟ و الثالثة القطنية الفقرات بين عادة القطني   البزل إجراء ي نفَّذ لماذا-

ّ.ّالشوكيّالدماغيّالسائلّسحبّعندّأذيتهّتتمّلاّوبالتاليّالثانيةّالقطنيةّالفقرةّمستوىّحتىّيمتدّالشوكيّالنخاعّلأن

 القطني؟ البزل إجراء عند تحدث قد التي المضاعفات ما-

ّ.ّالشوكيّالدماغيّالسائلّسحبّبعدّبالصداعّالإحساس .1

ّ.ّالإبرةّإدخالّمكانّفيّالارتياحّعدمّأوّالألم .2

بّأوّسحاياّالتهابّأوّكدمةّتشكُّلّالأندرّالمضاعفاتّتتضمنّدق .3 ّ.ّالقطنيّ ّالبزلّبعدّالشوكيّ ّالدماغيّللسائلّتسرُّ

 .القطني البزل عملية خلال من عنها الكشف يمكن التي الأمراض بعض أذكر-

ّ.عنكبوتيّتحتّنزفّإلىّالشوكيّالدماغيّالسائلّفيّالاصفرارّوّحمراءّدمّخلاياّوجودّيشير1ّ-

ّالدمّخلاياّأعدادّبارتفاعّعبرالاستدلالّالسحاياّالتهابّفيّالحالّهوّكماّبعدوىّالمركزيّالعصبيّالجهازّإصابةّمعرفة2ّ-

ّ.الشوكيّالدماغيّالسائلّفيّالبيضاء

ّالمناعيةّالأجسامّاختباراتّخلالّمنّالحماميةّوالذئبةّالمتعددّالتصلبّعنّوالكشفّالذاتيةّالمناعةّأمراضّتشخيص‐3ّ

ّالنوعية

ّ.الدماغّاستسقاءّمنّمحددةّأنماطّفيّيزدادّقدّالذيّوّالقحف،ّداخلّالضغطّلقياسّالقطنيّ ّالبزلّيجُرىّقد4ّ-
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 ؟ .الحجم العدد، حيث من في الرسم المجاور الخلايا نوعي بين قارن .1

 أصغرّالعصبوناتّوحجمهاّعددّمنّأكبرّعددهاّالعصبيّالدبقّخلايا

 :نوعين إلى وظيفيا   ت صنَّف خلايا من   ؟ العصبي النسيج يتألفمم  .2

 التنبيه وتنقل تتنبهّّ:)العصبونات( ّالعصبية الخلايا. 

 وتغذيتها وحمايتها العصبونات دعم في دور لها : الدبقية الخلايا. 

 أستنتج؟ ماذا مركزيا ؟ جسيما   العصبية الخلية تمتلك هل .3

ّغيرّقادرةّعلىّالانقساموبالتاليّلاّتمتلكّجسيمّمركزيّ

ن التي الرئيسة الأجزاء أسم ي .4   العصبون منها يتكو 

ّ.الهيولية والاستطالات والمحوار، الخلية، جسم

 العصبية ؟ وماذا يحوي ؟ الخلية ماذا يحيد بجسم .5

ّ الخلوية، العضيات معظمّتحوي وسيتوبلاسما الحجم، كبيرة نواةّويحتوي سيتوبلاسمي، غشاء به يحيط

ّ.والتغذية الاستقلاب في رئيسّدور وله

 ؟ العصبية بالخلية خاصة تراكيبماهي ال .6

 ال تحويّالتي الحرة والريبوزومات الخشنة، الداخلية السيتوبلاسمية الشبكة من تجمعات : نيسل جسيمات RNA ،  

 .المحوار في وتنعدم الهيولية،ّوالاستطالات الخلية جسم في وتوجد الخلية، بروتينات تركيب في دور ولها

 ع العصبون، أقسام جميع في توجد دقيقة خيطية تشكلات : العصبية اللييفات  .المحوارّّفي متوازّ  بشكل تتوض 

 .العصبية الخلية في مستقطبا   النقل يعد  افسر :  .7

ّالذيّينقلهاّبعيداّعنّجسمّالخليةّللمحوارّثمّالخليةّجسمّنحوّالهيوليةّالاستطالاتّمنّواحدةّبجهةّيتمّلأنه

 .العدد كثيرة الهيولية الاستطالاتأفسر :  .8

 قدرّمنّإمكانيةّالالتقاءّبالعصبوناتّالاخرىّلتحققّاكبر

 عرف الأزرار ؟ .9

ّ.العصبية الكيميائية النواقل تختزنّفيها الأزرار، :تسم ى انتفاخات للمحوار الانتهائية التفرعات تشُك ل

 ؟ وكيف ؟ المحوار نهايات بماذا تتواصل .10

  .المشابك عبر العضلية أو الغدية مستجيبةّكالخلايا خلايا مع أو أخرى، عصبية خلايا مع

 رالمحوا و الهيولية الاستطالات من كل في العصبية السيالة نقل اتجاه أستنتج .11

 الخليةّجسمّعنّبعيدا ّّالمحوارّوفيّالخليةّجسمّباتجاهّالهيوليةّالاستطالاتّفيّالعصبيةّالسيالةّنقلّاتجاه

 لوظيفتهاّوتبعا ّّلشكلهاّتبعا ّّبطريقتين     العصبية؟ الخلايا تصنف كيف .12

2 
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 السابقة؟ الأشكال كل   في الخلية جسم من تخرج التي الهيولية الاستطالات عدد ما .13

 استطالاتّعدةّ-4ّّّّّّّاستطالتينّّّ-3ّّّّّّّّاستطالةّواحدةّّّ-2ّّّّّعدةّاستطالاتّّ-1

 المحوار وجود حيث من العصبونات وباقي ، 4 رقم العصبون بين أقارن  .14

 بلاّمحوارّ-4محوارّوحيدّّّّّّّّّ-3وحيدّّّّّمحوارّ-2ّّّّمحوارّوحيد-1

 :شكليا   العصبونات أصن ف الآتي والمخطط السابق الشكل على بالاعتماد .15

 

 :وظيفيا  العصبونات أصن ف الآتي والمخطط السابق الشكل على بالاعتماد .16

 

 

 

ةأنواع الخلايا العصبي
)العصبونات(

عديمة المحوار

داخل الدماغ وفي

بعض أعضاء 
الحواس

ة متعددة القطبي

في القرون

الأمامية للنخاع

الشوكي

في قشرة المخ

وخلايا بوركنج

ةفي القشرة المخيخي

ثنائية القطب 

ينفي شبكية الع

ةوالبطانة الشمي

أحادية القطب 

في العقد 
الشوكية 
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 .والوظيفية الشكلية الناحيتين من الشوكي للنخاع الأمامية والقرون الشوكية العقد عصبونات :بين أقارن .17

 وظيفيا شكليا 

ّحسيةّأحاديةّالقطب الشوكية العقد عصبونات

ّحركيةّنجميةّمتعددةّالقطبية الشوكي للنخاع الأمامية القرون عصبونات

 عصبي ؟ال الليفعرف  .18

 .بأغماد يحُاط قد طويلة هيولية استطالة أو محوارّ 

 ؟  النخاعين غمدعرف  .19

 العصبي، بالليف يحيط السفينغوميلين،ّ:تسم ى فوسفورية دهنية مادة من يتركب لونها، البيضاء المادة يكسب لامع أبيض مدغ

 من تخرج وقد مم، 1 بطول حلقية بين قطعا ّ تحدد التيّرانفييه باختناقات متساوية مسافات على يتقطع منتظمة، ثخانته

 .للمحوار الجانبية الفروع رانفييه اختناقات

 ؟ النخاعين غمد يتشكلكيف  .20

 .شوان خلايا من المحيطي العصبيّالجهاز وفي الاستطالات قليلة الدبق خلايا من بدءا ّ المركزي العصبي الجهاز في 

 .العصبية السيالة سرعة من ويزيد كهربائيا ، العصبية الألياف يعزل  النخاعين؟ غمد وظيفة ما ؟ .21

 ومادوره ؟  شوان غمدعرف  .22

 مساعدة في دور وله رانفييه اختناقاتّفي وحده يبقى حلقية بين قطعة كل في نواة عديدة، نوى يحوي شفاف رقيق هيولي غمد

 .انقطاعها بعد التجدد على المحيطية العصبية الألياف

 منها؟ كل مكان وأحدد الخاص الغمد لنوع تبعا   العصبية الألياف وأصنف الآتي المخطط ألاحظ .23
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 ؟  الأعصابعرف  .24

 .عصبية ألياف من حزم تجمع من تتألف والأقطار، الأطوال مختلفة اللون لامعة بيض بالح

 ؟ منها كل   ودور العصبي الدبق خلايا أنواع ماهي .25

  المحيطي العصبي في الجهاز 

 .للأذيةّتعرضهاّبعدّتجددهاّفيّوتساهمّالعصبيةّالأليافّبعضّحولّالنخاعينّغمدّتشكل:  شوان خلايا (1

ّ.وتغذيتهاّالعصبوناتّبدعمّتقومّالكبيرةّالعصبيةّالعقدّفيّالعصبوناتّبأجسامّتحيطلة ( : الخلايا التابعة ) السات (2

 في الجهاز العصبي المركزي : 

 .والخلاياّالغريبةّناتّالتالفةّببلعمةّالعصبوّمناعيةّتقومّخلايا:  الصغيرة الدبق خلايا (1

 .المادةّالبيضاءّفيّالخلاياّالعصبيةّمحاويرّالنخاعينّحولّغمدّتشكل:  الاستطالات قليلة الدبق خلايا (2

ّالعصبوناتّحولّالتوازنّالشارديّتنظيمّوتعملّعلىّالدمويّالحاجزّالدماغيّتشكيلّفيّتسهم:  النجمية الدبقية الخلايا (3

 .العصبيةّالنواقلّامتصاصّوإعادةّبتغذيتهاّوتقوم

ّالسائلّالدماغيّالمشيميةّوتفرزّسطوحّالضفائرّالدماغّوتغطيّالسيساءّوبطيناتّقناةّتبطنّالعصبية : البطانة خلايا (4

 .الشوكي

 ؟ المشيمية الضفيرةعرف  .26

 .العصبيةّالبطانة خلايا تغطيها الدموية بالأوعية غنية الأربعة الدماغّبطينات في تبرز الحنون الأم من دقيقة طي ات 

 ؟ الدموي الدماغي الحاجزمم يتالف  .27

 :من يتألف

ّ )الوعائية الأبواق( النجمية، الدبق خلايا استطالاتّلبعض المتوسعة النهايات .1

 بها المرتبطة الدمويةّالأوعية .2

 التقويم النهائي

ا كل   في الصحيحة الإجابة أختار :أولا    :يأتي مم 

 :الشوكي الدماغي السائل تفرز دبقية خلايا 1.

 .العصبية البطانة- د             .الاستطالات قليلة- ج             .النجمية- ب.           التابعة- أ

 :شكليا   الشوكية العقد في العصبون يصن ف 2.

 المحوار عديم- د            .القطب ثنائي- ج           القطب أحادي- ب             .القطبية متعدد- أ

ا لكل   علميا   تفسيرا   أعطِي :ثانيا    :يأتي مم 

 .مستمر تناقص في الإنسان عند العصبية الخلايا عدد.1

ّ.المركزيّالجسيمّلغيابّالانقسامّعلىّقدرتهاّفقدتّأنهاّإذّيعوضّلاّمنهاّالتالفّلأن



 

13 
 

 خلايا بمثابة شوان غمد يعد   .2

ّحلقيةّبينّقطعةّكلّفيّواحدةّنواةّعديدة،ّنوىّيحويّلأنه

 .العصبي الليف بكامل النخاعين غمد يحيط لا  .3

ّلانهّيتقطعّعلىّابعادّمتساويةّباختناقاتّرانفييهّوالتيّتسمحّبانتقالّالسيالةّالعصبيةّعلىّطولّالليفّالعصبي

 .الوظيفة - القطر - العدد :حيث من الاسطواني والمحوار الهيولية الاستطالات بين أقارن :ثالثا  

 

 

 

  

ينقل السيالة العصبية بعيدا عن جسم 

 الخلية
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 ماالجهاز المسؤول عن التغيرات التي نعيشها بين حالة الراحة والتوتر؟ .1

ّالجهازّالعصبيّالمحيطي

 مم يتكون الجهاز العصبي المحيطي؟ .2

ّالواقعةّخارجّالقحفّوالقناةّالفقريةّويتألفّمنّعقدّعصبيةّوأعصابّيشملّالجهازّالعصبيّالمحيطيّجميعّالبنىّالعصبية

 ماهي العقد العصبية؟ .3

كمحطةّاستقبالّتعملّّمنّالعرفّالعصبيّمدعومةّبنسيجّضامّ،تنشأّّتجمعاتّأجسامّعصبوناتّوخلاياّدبقيةتحويّّهيّبنى

ّوإرسالّللسيالاتّالعصبية

 ماهي وظيفة العقد العصبية؟ .4

ّوإرسالّللسيالاتّالعصبيةّتعملّكمحطةّاستقبال

 ة(تالخلاياّالتابعةّ)السا   ماهو نوع الخلايا الدبقية التي تدخل في بنية العقد العصبية؟ .5

  ماهي أنواع العقد العصبية؟ .6

ّعقدّقحفيةّعلىّالأعصابّالقحفيةّ)الدماغية(-1ّّّ

ّعقدّشوكيةّعلىّالجذرّالخلفيّالحسيّللعصبّالشوكي-2ّّّ

ّعقدّذاتيةّمستقلةّلاإراديةّ-3ّّّ

 ماهما نوعا العقد الذاتية )المستقلة اللاإرادية(؟ .7

ّعقدّنظيرةّوديةّ-عقدّوديةّّّّ

 مانوع الأعصاب حسب المنشأ والوظيفة وماعدد كل منها؟ .8

 شفع12ّّأعصابّدماغيةّعددهاّ-1ّّّحسب المنشا:

ّشفع31ّأعصابّشوكيةّعددهاّ-2ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ

 مختلطة - حركية – حسية  : الوظيفةحسب 

 وماوظيفة كل منهما؟ ؟ يتألف العصب الشوكي من اتحاد جذرين ماهما .9

 جذرّخلفيّحسيّتمرّفيهّالسيالاتّالعصبيةّالحسيةّالقادمةّمنّالمستقبلاتّالحسيةّإلىّالجهازّالعصبيّالمركزي-1

الخلاياّالمحركةّالتيّتنقلّالسيالاتّالمحركةّمنّالجهازّالعصبيّالمركزيّإلىّّجذرّأماميّمحركّتمرّفيهّمحاوير-2

ّالعضلاتّوالغدد

  كيف نميز بين جذري العصب الشوكي؟ .10

 الجذرّالأماميّمحركّلايحملّعقدةّشوكيةّأما الجذرّالخلفيّحسيّيحملّعقدةّشوكيةّ

3 
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 قارن تأثير القسم الودي والقسم نظير الودي على كل من : .11

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

 قارن تأثير القسم الودي والقسم نظير الودي من حيث : .12

ّ

 القسم الودي القسم نظير الودي وجه المقارنة

فيّجذعّالدماغّوالمنطقةّالعجزيةّ المراكز العصبية

ّللنخاعّالشوكيّوفيّالوطاء

القرونّالجانبيةّللنخاعّالشوكيّفيّالمنطقتينّفيّ

ّالظهريةّوالقطنيةّللنخاعّالشوكيّوفيّالوطاء

ّسلسلتانّعلىّجانبيّالعمودّالفقري-1ّقربّالأحشاءّأوّفيّجدارها العقد العصبية

ّلبّالكظر-2

تخرجّمنّجذعّالدماغّكالعصبّ الأعصاب

ّ"المجهول"

ومنّالمنطقةّالعجزيةّللنخاعّ

ّكالأعصابّالحوضيةالشوكيّ

تخرجّمنّالعقدّالوديةّإلىّمختلفّالأعضاءّ

ّالداخليةّ

يعملّعلىّإعادةّالجسمّإلىّحالةّ الوظيفة

ّالراحةّوالهدوء

ّالجسمّلمواجهةّالخطرّوتهيئتهّللأنشطةّالفوريةّ ّيعد 

ّ

 القسم الودي القسم نظير الودي على  التاثير

ّتقلصّالعضلاتّالدائريةّللقزحية الحدقة

ّ)تضييقّالحدقة(

ّتقلصّالعضلاتّالشعاعيةّللقزحية

ّ)توسيعّالحدقة(ّ

ّلاّيؤثرّيؤثر الغدة الدمعية

ّتثبيطّافرازّاللعابّزيادةّإفرازّاللعاب إفراز اللعاب

ّتوسعّالفصباتّتضييقّالقصبات القصبات

ّإفرازّالادرينالينّوالنورّادرينالينّلاّيؤثر الكظرلب 

ّتسريعّنبضاتّالقلبّيبطئّضرباتّالقلب القلب

ّتحررّالغلوكوزّتخزينّالغلوكوز الغلوكوز في الكبد

ّتثبيطّافرازّالبنكرياسّتنشيطّإفرازّالبنكرياس إفراز البنكرياس

ّنشاطّالجهازّالهضميّوافرازاتهنقصّّزيادةّنشاطّالجهازّالهضميّوإفرازاته الجهاز الهضمي

ّاسترخاءّالمثانةّتقلصّالمثانة المثانة
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 ترتبط العقد الودية مع العصب الشوكي المجاور؟كيف  .13

ّترتبطّمعظمّالعقدّالوديةّمعّالعصبّالشوكيّالمجاورّبفرعينّفرعّواصلّأبيضّوفرعّواصلّرماديّ

 مم يتألف المسلك الودي ؟ .14

معّعصبونّحركيّيخرجّليفهّمنّالجهازّالعصبيّالمركزيّمنّالقرنّالجانبيّللنخاعّالشوكيّويشكلّمشبكاّفيّالعقدةّالوديةّ

ّالعصبيّإلىّالعضوّالمستجيبّوينتهيّليفهيقعّجسمهّفيّالعقدةّالوديةّ

 ماذا تحرر النهايات العصبية للقسمين الودي ونظير الودي ؟ .15

تحررّجميعّالنهاياتّالعصبيةّللقسمّنظيرّالوديّالأستيلّكولينّبينماّتحررّمعظمّالنهاياتّالعصبيةّللقسمّالوديّ

ّنناليالنورأدري

 قارن  .16

 القسم نظير الودي القسم الوديّ

ّقبلّالعقدةّقصيرة العقدة وبعدهاطول الألياف قبل 

ّبعدّالعقدةّطويلة

ّقبلّالعقدةّطويلة

ّبعدّالعقدةّقصيرة

ّالأستيلّكولينّالأستيلّكولين نوع الناقل في المشابك بين الخلايا العصبية في العقد الذاتية 

ّكولينالأستيلّّالنورأدرينالين نوع الناقل في المشابك بين الخلايا العصبية والخلايا المستجيبة

ّ

 قارن الجهازين الجسمي والذاتي من حيث : .17

 الذاتي الجسميّ

عدد العصبونات الصادرة إلى 

 الخلايا المستجيبة 

ّوموقع جسم كل عصبون

ّعصبونّواحدّ

يقعّجسمهّفيّالقرنّالأماميّ

ّللنخاعّالشوكي

 عصبونينّ

جسمهّفيّالمركزّالعصبيّالذاتيّ)القرنّّالأول

 الجانبيّللنخاعّالشوكي(ّ

ّجسمهّفيّالعقدةّالذاتيةوالثاني 

ّ

ّ

 التقويم النهائي

 اختر الإجابة الصحيحة : أولا :

 تتم السيطرة على استجابتي ظروف الضغط النفسي والغضب عن طريق :-1

ّالقسمّنظيرّالوديّ–بّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّالقسمّالوديّّّ–أّّّّّ

ّالجهازّالعصبيّالجسميّ–تحررّأستيلّكولينّمنّالعصبوناتّبعدّالعقديةّّّّّّّّّّّدّّ–جّّّّ
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 بالفكِر الواعية :  يمكن السيطرة عليهلا واحد مما يلي -2

ّالجهازّالعصبيّالجسميّ–العصبوناتّالحركيةّّّّّّّّّّّّّّّّبّّ–أّ

ّدّ_ّالعضلاتّالهيكليةّّّّّّّّّّّّّّالجهازّالعصبيّالذاتيجّ_ّ

 بينما تجلس بهدوء لتقرأ هذه الجملة يكون جزء الجهاز العصبي الأكثر نشاطا  هو : -3

ّب_ّالعصبيّالوديّّّّّّّّّّّّّّأ_ّالجسميّالإراديّّ

ّد_ّلاشيءّمماّذُكِرّّّّّّّّّّالعصبيّنظيرّالوديج_ّ

 الناقل الكيميائي بين العصبون قبل العقدة والعصبون بعد العقدة هو :-4

 الدوبامينّ-النورأدرينالينّّّّّّّّّّّّّّّّب -أ

ّالغلوتاماتّّ-دّّّّّّّّّّّّّّّّالأستيلّكولينّّ-جّّّّّ

 تفسيرا  علميا  لكل مما يلي:أعط ثانيا: 

 ؟قدة قصيرة في القسم الودي وطويلة في القسم نظيرالودي عقبل ال  الألياف 

ّقريبةّمنّالمراكزّالعصبيةعلىّجانبيّالعمودّالفقريّلأنّالعقدّالوديةّسلسلتانّّ:ّالأليافّقبلّالعقدةّقصيرةّفيّالقسمّالودي

 بعيدةّعنّالمراكزّالعصبيةّلأنّالعقدّنظيرةّالوديةّتقعّقربّالأحشاءّفيّجدرانهاّ:ّّوطويلةّفيّالقسمّنظيرّالودي

 ؟ يعطي المرضى في أثناء نوبة الربو النورأدرينالين 

 منّأجلّتوسيعّالطرقّالهوائيةّالتنفسية

 ما العضو الذي لايزود بعصبونات من القسمين الودي ونظير الودي معا ؟ثالثا :

ّّلبّالكظرّالذيّيزودّبعصبوناتّمنّالقسمّالوديّ،

 أصف مايحدث لكل عضو من الأعضاء الآتية ،إذا ط لب مني الوقوف لإلقاء محاضرة لم أعد  لها :رابعا : 

 تسرعّمعدلّضرباته : القلب 

 تثبيطّ: الأمعاء 

 تثبيطّإفراز : الغدد اللعابية 

 توسعّّ: حدقة العين 
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 ؟ إلى تقلص العضلة الساقية البطنية يؤدي تنبيه العصب الوركيعلل  (1

ّتنبيهّلأنّالعصبّيتمتعّبخاصيتيّ:ّالتنبهّونقلّال

 ؟ ما الخواص التي يتمتع بها العصب (2

ّنقلّالتنبيه.وّقابليةّالتنبهّ

 متى يسمى المنبه دون عتبوي ؟ (3

ّعندماّتكونّالتنبيهاتّضعيفةّلاّتقوىّعلىّتوليدّدفعةّعصبيةّبدليلّعدمّظهورّتقلصّعضليّللعضلةّالساقيةّالبطنية

 متى يسمى المنبه عتبويا ؟ (4

ّعندماّنصلّالىّشدةّتكفيّلتوليدّالدفعةّالعصبيةّوالتقلصّالعضليّنسميّهذهّالشدةّالشدةّالحدية

 ؟ عرف الشدة الحدية (5

ّ.ّمعينشدةّتكفيّلتوليدّالدفعةّالعصبيةّوالتقلصّالعضليّخلالّزمنّتأثيرّ

 ؟ عرف الزمن المفيد (6

ّالزمنّاللازمّلحدوثّالتنبيهّفيّنسيجّماّإذاّكانتّشدةّالمنبهّتساويّالعتبةّالدنياّأوّتزيدّوّدونهّتصبحّتلكّالشدةّغيرّفعالة.ّ

 ؟ عرف المنبه (7

ّهوّكلّتبدلّفيّالوسطّالداخليّأوّالخارجيّيكونّتأثيرهّكافياّلإزاحةّالمادةّالحيةّمنّحالةّاستتبابهاّالسابقةّإلىّحالةّجديدة.

 تصنف المنبهات بحسب طبيعتها؟كيف  (8

ّكهربائية.ّ–كيميائيةّّ–إشعاعيةّّ–حراريةّّ–آليةّ

 علل تعد المنبهات الكهربائية أفضل أنواع المنبهات و أكثرها استخداما؟ (9

ّسهولةّالحصولّعليهاّواستخدامها.لّ-1

ّإمكانيةّالتحكمّفيّشدتهاّوزمنّتأثيرها.ّ-2

ّضرراّعلىّالخلية.ّالمنبهاتّأقلّ-3

ّ

 (35) مثلا  العتبة الدنيا )الريوباز(: عرف (10

ّأيّتنبيهّمهماّطالّزمنّالتأثير.ّهيّشدةّمحددةّلاّيحدثّدونها

4 
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 (0،10) مثلا  عرف زمن الاستنفاد: (11

ّيّتنبيهّمهماّارتفعتّشدةّالمنبه.هوّزمنّمحددّلاّيحدثّمنّدونهّأ

 ماهي العلاقة بين شدة المنبه وزمن التاثير ؟ (12

ّشدةّالتنبيهّيتناقصّزمنّالتأثير.عندّزيادةّّعكسيةالعلاقةّّ

ّمنّوّأجبّعنّالأسئلةّالتيّتليه:ّألاحظّالمنحنيّالبيانيّالآتيّوالذيّيمثلّالعلاقةّبينّالشدةّوالز

ّ

 الزمنّالمفيدّالأساسي.    ما الزمن الأقصر الذي لا يزال الريوباز فعالا عنده؟

 الكروناكسي.    ما الزمن اللازم لحدوث التنبيه في النسيج إذا بلغت شدة المنبه ضعفي الريوباز؟

 ج( يكون المنبه فعالا عندها؟ ولماذا؟-ب-في أي من النقاط )أ

ّأّوّبّفعالةّتقعّفيّمنطقةّالتنبيهّالفعالةّفوقّوعلىّالمنحنيّعلىّالتتالي.ّ-

ّيرّالفعالةّتحتّالمنحني.جّغيرّفعالةّتقعّفيّمنطقةّالتنبيهّغّ-

 عرف منحني عتبات التنبيه ؟ (13

ّطقةّالتنبيهاتّغيرّالفعالةّتحته.بشكلّفرعّمنّقطعّزائدّيفصلّبينّمنطقةّالتنبيهاتّالفعالةّفوقهّومنيظهرّ

 ؟ عرف الزمن المفيد الأساسي (14

ّهوّالزمنّالأقصرّالذيّلايزالّعندهّالريوبازّفعالا.

 ؟ عرف الكروناكسي (15

ّالزمنّالمفيدّاللازمّلحدوثّالتنبيهّفيّنسيجّماّعندماّعندماّنستخدمّتياراّشدتهّضعفاّالريوباز.

ّ
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 أهمية الكروناكسي ؟ ما (16

فيّالأنسجةّّوتسمحّقيمتهّبمقارنةّسرعةّقابليةّالتنبهّبليةّالتنبهمعيارّاقترحهّالعالمّلابيكّلإبرازّدورّالزمنّفيّمفهومّقا

ّإنّقيمتهّواحدةّفيّالنسجّذاتّالوظيفةّالواحدةّالمتاكملة.ّوّّالمختلفة

 على ماذا تدل قيمة الكروناكسي المرتفعة في نسيج ما ؟ (17

ّفيّقابليةّتنبهّهذاّالنسيج.ّءلىّبطع

 ه ؟سيج ما وقابلية هذا النسيج للتنباستنتج العلاقة بين قيمتي الريوباز والكروناكسي في ن (18

ّتزدادّقابليةّالتنبهّبتناقصّقيمتيّالريوبازّوالكروناكسي

 التقويم النهائي

 أعطي تفسيرا علميا لما يأتي: أولا:

 . لعناصر القوس الإنعكاسية النخاعية الكروناكسي نفسه؟1

ّلأنّلهاّوظيفةّواحدةّمتكاملة.

 لأنّزمنّالتنبيهّاقلّمنّزمنّالاستنفادّّ ن بسرعة لا تجعلنا نشعر بسخونته؟. ملامسة جسم ساخ2

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ
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ّ

 ؟ عرف قنوات التسرب البروتينية (1

ّ..)تدرج(ّالتراكيزّقنواتّبروتينيةّتوجدّفيّغشاءّالليفّتكونّمفتوحةّباستمرارّوتتحددّحركةّالشواردّعبرهاّحسبّممال

 وما نوعاه ؟ ؟ ما هو كمون الغشاء (2

ّوهوّإماّثابتّاوّمتغيرّفرقّفيّالكمونّتبديهّجميعّالخلاياّالحيةّعبرّأغشيتها.

 أين يكون كمون الغشاء ثابتا؟ (3

ّلّخلاياّالدبقّالعصبي.فيّالخلاياّغيرّالقابلةّللتنبهّمث

 )غير ثابت(؟ أين يتغير كمون الغشاء (4

ّلغديةّوالخليةّالبيضيةّالثانوية.والعضليةّوافيّالخلاياّالقابلةّللتنبهّكالخلاياّالعصبيةّوالحسيةّ

 ؟ ما نوع الشحنة داخل العصبون وخارجه (5

ّسالبةّداخلهّوموجبةّخارجه.

 ما مقدار فرق الكمون بين داخل العصبون و خارجه؟ (6

ّميليّفولط.70ّ-

 أي من شاردتي الصوديوم والبوتاسيوم أكثر نفاذية عبر الغشاء؟ ولماذا؟ (7

ّلتسربّالبروتينيةّلهاّأكثرّعددا.نّعددّأقنيةّاالبوتاسيومّأكثرّنفاذيةّلأ

 أحدد جهة انتقال شاردتي الصوديوم والبوتاسيوم عبر قنوات التسرب البروتينية في الغشاء و أفسر السبب؟ (8

ّالصوديومّنحوّداخلّالليفّلأنّتركيزهاّفيّالخارجّأعلىّمنّالداخل.

ّمنّالخارج.ّكيزهاّفيّالداخلّأعلىالبوتاسيومّنحوّخارجّالليفّلأنّتر

 ما تركيز الشوارد على  السطح الداخلي والسطح الخارجي للعصبون؟ (9

لكلورّفيّالخارجّتركيزّالشرسباتّوشواردّالبوتاسيومّفيّالداخلّأعلىّمنّالخارجّّوتركيزّشواردّالصوديومّوشواردّا

ّأعلىّمنّالداخل.

 عبر الغشاء؟ مضخة الصوديوم و البوتاسيوم ما هو عمل (10

ATPّّ ّتنقلّكلّمضخةّثلاثّشواردّصوديومّنحوّالخارجّمقابلّاستعادةّشاردتيّبوتاسيومّنحوّالداخلّويتمّذلكّبصرف

ّ بعمليةّالنقلّالنشط.ّطاقة

 عرف كمون الراحة؟ (11

لذيّيحملّهوّالفرقّفيّالكمونّفيّأثناءّالراحةّبينّالسطحّالخارجيّلليفّالذيّيحملّشحناتّموجبةّوالسطحّالداخليّلليفّا

ّوالإشارةّالسالبةّللكمونّهيّاصطلاحّإلىّنوعّالشحنةّداخلّالليف.ميليّفولطّ 70 _ سالبة.ّويقدرّبنحوّاتشحن

5 
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ّ

 ما العوامل التي تسهم في جعل غشاء الليف مستقطبا في حالة الراحة؟ (12

a) ّّّلشواردّالصوديومالنفاذيةّالاصطفائيةّالعاليةّلغشاءّالليفّلشواردّالبوتاسيومّوقلةّنفاذيته

b) ّوجود(ّموادّعضويةّكبيرةّالحجمّمشحونةّبشحنةّسالبة-A.ّداخلّالليفّلاّتستطيعّالنفاذّعبرّالغشاء)ّ

c) ّمضخاتّالصوديومّوالبوتاسيوم(PumpّK+،NA.ّالموجودةّفيّالغشاء)ّ

 ؟ النفاذية الاصطفائية العالية لغشاء الليف لشوارد البوتاسيوم وقلة نفاذيته لشوارد الصوديومعلل  (13

التسربّالبروتينيةّالخاصةّبشواردّالبوتاسيومّفيّالغشاءّيزيدّعلىّعددّالقنواتّالخاصةّبشواردّالصوديومّلأنّعددّقنواتّ

ّمماّيسمحّبخروجّشواردّالبوتاسيومّبنسبةّأكبرّمنّدخولّشواردّالصوديوم.

 علل يعد غشاء الليف مستقطبا كهربائيا في أثناء الراحة؟ (14

ّالخارجّوسالبةّفيّالداخل.ّجبةّفيلأنهّيفصلّبينّنوعينّمنّالشحناتّمو

 ظاهرة كمون الراحة؟ ما سبب (15

)موادّّ⁻Aبسببّفروقّفيّالتراكيزّالشارديةّعلىّجانبيّغشاءّالليفّلشواردّالصوديومّوالبوتاسيومّوالكلورّوالشرسباتّ

ّعضويةّكبيرةّالحجمّمشحونةّبشحنةّسالبةّ(ّوشواردّأخرىّ.ّ

 ون الراحة هي : شاردة البوتاسيومالشاردة الأكثر تأثيرا في نشوء كمعلل  (16

ّلأنهاّالأكثرّنفاذيةّعبرّغشاءّالليفّالعصبيّلكثرةّقنواتّالتسربّالبروتينيةّالخاصةّبهاّ

 بماذا تتميز الخلية العصبية في حالة الراحة وفي حالة الاستجابة للمنبهات ؟ (17

ّتشكيلّكمونّالراحةّوالحفاظّعليهّّعلىقادرةالخلاياّالعصبيةّّفيّحالةّالراحةّتكون

ّتّلكمونّالراحةّإحداثّالاضطرابّالمفاجئّوالمؤقوتستجيبّللمنبهاتّب

 ؟ هماما عند التنبيه  في الخلايا العصبية يمكن ملاحظة نوعين من التغيرات (18

ّحدّعتبةّالتنبيهّوكموناتّالعمل.

 ظ الشكل وأجب عن الأسئلة الآتية:ألاح (19

 العتبوية و دون العتبوية؟( أحدد المنبهات 1

ّ(.3-2-1(ّوّدونّالعتبويةّ)6-5-4العتبويةّ)

 توليد كمون عمل؟ ❸( لماذا لا يستطيع المنبه 2

ّلأنّكمونّالغشاءّلاّيصلّلحدّالعتبة.ّّ

 ❶( ماذا أسمي الكمونات التي تثيرها المنبهات 3

 ؟ ❸ ❷

ّكموناتّتحتّعتبوية.ّّّّ

 ميليّفولط.15ّحواليّ    اللازمة للوصول إلى حد العتبة؟( ما هي قيمة التغير في الكمون 4
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 علل الزوال الجزئي للاستقطاب عند تنبيه الليف العصبي بشدة كافية؟ (20

 عند التنبيه الكافي ( لوصول إلى حد العتبة اللازمة لإطلاق كمون عمل) او كيف يتم ا

يزولّالاستقطابّتدريجياّللوصولّإلىّحدّالعتبةّّالبدء.نتيجةّدخولّشواردّالصوديومّعلىّداخلّالليفّبكمياتّقليلةّجداّفيّ

ّاللازمةّلإطلاقّكمونّعملّأماّاذاّكانتّشدةّالمنبهّلاّتكفيّللوصولّالىّحدّالعتبةّفلاّينشأّكمونّالعمل.

 كم تبلغ قيمة حد العتبة في الألياف العصبية الثخينة وفي الألياف صغيرة القطر؟ (21

 ( ميلي فولت.55-في الألياف صغيرة القطر بحدود )........  ( ميلي فولت.65-) في الألياف العصبية الثخينة بحدود (22

ّعللّيبقىّالعصبونّفيّحالةّراحةّرغمّوصولّمنبهاتّعدةّإليه؟

ّلأنهاّتكونّغيرّقادرةّعلىّإيصالّكمونّالغشاءّإلىّحدّالعتبة.

 القطر؟ علل تكون قابلية التنبيه في الألياف الثخينة أكبر منها في الألياف صغيرة (23

(ّميليّفولت55ّ-(ّميليّفولتّوفيّالأليافّصغيرةّالقطرّتبلغّ)65-تبلغّقيمةّحدّالعتبةّفيّالأليافّالعصبيةّالثخينةّبحدودّ)

ّلأنّحدّالعتبةّفيّالأليافّالصغيرةّأكبرّمنّحدّالعتبةّفيّالأليافّالثخينة.ّّأوتقريباّ

 ألاحظ الشكل الاتي وأجب عن الأسئلة: (24

 مسريي راسم الاهتزاز المهبطي؟ (أين أضع كلا من1

ّمسرىّداخلّالليفّومسرىّخارجه.

 ( ماذا أشاهد على شاشة راسم الاهتزاز؟2

ّموجةّمؤنفةّوحيدةّالطورّتسمى:ّالشوكةّالكمونية.

  ؟ عرف الشوكة الكمونية (25

 ) كيف نحصل على الشوكة الكمونية(

عندّوضعّأحدّمسرييّراسمّالاهتزازّالمهبطيّعلىّالسطحّالخارجيّلليفّوالآخرّعلىّالسطحّالداخليّوباستخدامّمنبهّ

ّعتبويّيظهرّعلىّالشاشةّمجموعةّمنّالتبدلاتّفيّالكمونّبشكلّموجةّمؤنفةّوحيدةّالطورّهيّالشوكةّالكمونية.

 ةلأسئللشوكة الكمونية وأجيب عن األاحظ الشكل الاتي الذي يوضح ا (26

 ما التبدلات في استقطاب الغشاء بدءا من لحظة الوصول إلى حد العتبة؟ (1

ّالراحة.ّ–فرطّالاستقطابّّ–عودةّالاستقطابّّ–إزالةّالاستقطابّّ–حدّالعتبةّّّّّّّّّ

 ما قنوات التبويب الفولطية التي تفتح في كل من مرحلتي إزالة الاستقطاب وعودة الاستقطاب؟ (2

ّالاستقطابّتفتحّقنواتّشواردّالصوديوم.فيّإزالةّّّّّّّّ

ّفيّعودةّالاستقطابّتفتحّقنواتّشواردّالبوتاسيوم.ّّّّّّّ

 فيّمرحلةّفرطّالاستقطاب. في أية مرحلة تنشط مضخة الصوديوم والبوتاسيوم؟  (3

صاء علل لا تستجيب الخلية العصبية للمنبهات في الاستعصاء المطلق وتستجيب للمنبهات القوية في زمن الاستع (4

 النسبي؟



 

24 
 

ّفيّزمنّالاستعصاءّالمطلقّعدمّفتحّقنواتّالصوديومّمنّجديدّالاّبعدّالعودةّإلىّكمونّالراحةّ

بينماّفيّزمنّالاستعصاءّالنسبيّبقاءّقنواتّالصوديومّمغلقةّوفرطّالاستقطابّالناتجّعنّتدفقّشواردّالبوتاسيومّعلىّ

ّالعصبيّيحتاجّلمنبهّقوي.خارجّالخليةّبكمياتّكبيرةّمماّيجعلّتنبيهّالليفّ

 ما تغيرات كمون الغشاء بدا بالتنبيه حتى الوصول الى حد العتبة ؟ (27

 55ّ-إزالةّمتدرجةّفيّكمونّالغشاءّحتىّيصلّالىّحدّالعتبةّ

 ما سبب حدوث مرحلة إزالة الاستقطاب اثناء كمون العمل ؟ (28

 30الداخلّليصلّكمونّالغشاءّالّ+ّّتفتحّقنواتّالتبويبّالفولطيةّللصوديومّوتتدفقّشواردّالصوديومّنحو

 ما سبب حدوث مرحلة عودة الاستقطاب أثناء كمون العمل ؟ (29

ّوتبدأّالخلية،ّخارجّشواردّالبوتاسيومّوتتدفقّبالبوتاسيوم،ّالخاصةّالتبويبّالفولطيةّقنواتّوتفتحّالصوديومّأقنيةّتغلق

 .الاستقطابّعودة

 ؟العمل نهاية كمون  عند فرط الاستقطابحدوث علل  (30

ّبسببّتدفقّشواردّالبوتاسيومّإلىّخارجّالخليةّبكمياتّكبيرة.

 ماذا يحدث في مرحلة فرط الاستقطاب عند نهاية كمون العمل ؟ (31

 .الراحةّلوضعّليعودّالغشاءّوالبوتاسيوم،ّمضخةّالصوديومّوتنشطّالصوديومّوالبوتاسيوم،ّأقنيةّتغلق
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 العمل ؟ما دور مضخة الصوديوم والبوتاسيوم في كمون  (32

ّمضخاتّالصوديومّوالبوتاسيومّليسّلهاّدورّفيّتغييرّكمونّالعملّبلّالحفاظّعلىّتركيزّالشواردّعلىّجانبيّالغشاء.

 ؟ وات التبويب الكمونية )الفولطية(عرف قن (33

ّقنواتّبروتينيةّتوجدّفيّغشاءّالليفّتفتحّوتغلقّحسبّفرقّالكمونّعلىّجانبيّالغشاء.

 ؟ عرف مبدأ الكل أو اللاشيء (34

ّفيّعتبتهّالدنياّيسببّأقصىّاستجابةّيستطيعهاّالليفّالواحدّولاّتزدادّشدةّالاستجابةّبزيادةّشدةّالمنبهّفوقّتلكّالعتبة.ّالمنبه

 ؟في الليف العصبي  فسر مبدأ الكل أو اللاشيء (35

ّلأنّالاستجابةّتعتمدّعلىّالطاقةّالمختزنةّفيّالليفّلاّعلىّطاقةّالمنبه.

 علل ينطبق مبدأ الكل أو اللاشيء على الليف العصبي ولا ينطبق على العصب؟ (36

ّنةّفيّالليفّلاّعلىّطاقةّالمنبه.الاستجابةّتعتمدّعلىّالطاقةّالمختزّفي الليف العصبي :

ّالاستجابةّ.زيادةّشدةّالمنبهّّتؤديّإلىّزيادةّعددّالأليافّالعصبيةّالمنبهةّفيهّمماّيؤديّلازديادّشدةّّأما في العصب :

 حظ الشكل المجاور الذي يوضح طريقة تسجيل كمون العمل ثنائي الطور وأجب عن الأسئلة:لا (37

( أين يتم وضع مسريي التسجيل لراسم الاهزاز 1

 المهبطي )الأوسيلسكوب(؟

ّفيّنقطتينّمتباعدتينّمنّالسطحّالخارجيّلليفّالعصبي.

 (؟A( كيف تفسر انحراف إبرة المقياس في)2

ّالشحنةّبينّأّوّب.ّلاختلاف

 (؟B( ما هي حالة استقطاب الغشاء في )3

ّزوالّالاستقطاب.

 (؟C( كيف تفسر تشكل الموجة بالاتجاه المعاكس )4

ّبسببّانعكاسّالشحنةّبينّأّوّب.

 (؟D( ما هي حالة استقطاب الغشاء في )5

ّاستقطابّالراحة.

 كيف يقاس كمون العمل ثنائي الطور؟ (38

ّازّالمهبطيّفيّنقطتينّمتباعدتينّعلىّالسطحّالخارجيّلليفّالمنبه.بوضعّمسرييّراسمّالاهتز

 ؟من كمون العمل ثنائي الطور  ماذا تمثل الموجة الأولى والموجة الثانية (39

ّالموجةّالثانيةّتمثلّحالةّإعادةّالاستقطاب........ّّّّلةّإزالةّالاستقطابّلغشاءّالليفّالموجةّالأولىّتمثلّحا

 المهمة لكمون العمل ثنائي الطور؟ ما الاستخدامات الطبية (40

ّالتخطيطّالكهربائيّللقلبّوالعضلاتّوالدماغ.
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 التقويم النهائي

ّ

 اختر الإجابة الصحيحة:أولا: 

ّ.الشاردة الأكثر تأثيرا في نشوء كمون الراحة:1

ّالكلورّ-الصوديوم.ّّّّّد-جّّّالبوتاسيومّّ-الكالسيوم.ّّّّّّب-أ

 حدوث كمون العمل:. الشاردة الأكثر تأثيرا في 2

ّالكلورّ-.ّّّّّّدالصوديوم-البوتاسيوم.ّّّّّجّ-الكالسيوم.ّّّّّبّ-أ

 .يؤدي تدفق شوارد البوتاسيوم نحو خارج العصبون في نهاية كمون العمل إلى:3

ّزوالّالاستقطاب.-دّّّّعودةّالاستقطاب.ّّّّّّّّ-جّّّّّّّّّفرطّالاستقطاب.ّ-بّّّّانخفاضّالاستقطاب.ّّّّ-أ

 .حساسة لتبدلات الاستقطاب في غشاء الخلية تؤدي لإزالة الاستقطاب وإعادة الاستقطاب:4

ّكمونّالراحة.-.ّّّّّّّّّّّّّدقنواتّالتبويبّالفولطية-جّّّّّّّّّّكمونّالعمل.-بّّّّّّّحدّعتبةّالتنبيه.ّّّّّّّّّّ-أ

 :ة الكمونية )كمون العمل( الشكل الآتي يمثل الشوك ثانيا:

ّالتبدلات في استقطاب الغشاء المقابلة للأرقام في كل( أحدد 1

ّكمونّراحةّّ-1ّّّّّّّمرحلة:

ّإزالةّاستقطابّ-2

ّعودةّاستقطابّّ-3

ّفرطّاستقطابّّ-4

 ( ما التبدلات التي تحدث في استقطاب الغشاء في )س(؟2

ّانخفاضّفيّالاستقطابّتدريجياّللوصولّلحدّالعتبةّاللازمةّلإطلاقّكمونّعمل

 ( ما القنوات الشاردية التي تفتح وتغلق في )ص(؟3

ّتغلقّقنواتّالصوديومّوتفتحّقنواتّالبوتاسيومّ

 أعطي تفسيرا علميا لكل مما يأتي:ثالثا: 

 .ينطبق مبدأ الكل أو اللاشيء على الليف ولا ينطبق على العصب.1

ّلأنّالاستجابةّتعتمدّالطاقةّالمختزنةّفيّالليفّلاّعلىّطاقةّالمنبهّوفيّالعصبّتزدادّالاستجابةّبزيادةّعددّالأليافّالعصبيةّ

 . نفوذية الغشاء لشوارد البوتاسيوم تفوق نفوذيته لشوارد الصوديوم في أثناء الراحة.2

ّاءّأكثرّمنّعددّالقنواتّالخاصةّلشواردّالصوديوملأنّعددّأقنيةّالتسربّالبروتينيةّلشواردّالبوتاسيومّفيّالغش
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 ؟ المحوار من الأولية ما المقصود بالقطعة (1

 قنوات من عالية كثافة على لاحتوائها ذلك ويعودّالعمل، كمونات إطلاق فيها يتمّ  المحوار، من متخصصة غشائية منطقة هي

ا صيرة؛الق الهيولية والاستطالات الخلية جسمّفي قليل القنوات هذه عدد يكون بينما الفولطية، التبويب  كمونات تشكل يمنع مم 

ّ.غالبا ّ فيها العمل

 ما سبب تشكل التيارات الموضعية ) المحلية ( عند تنبيه منطقة من ليف عصبي بمنبه عتبوي ؟ (2

ّشحنةّالداخل،ّوتصبحّنحوّالصوديومّشواردّتدفقّنتيجةّفيهاّإزالةّالاستقطابّإلىّالأوليةّالقطعةّفيّعملّكمونّتشكلّيؤدي

ّ.الخارجيّللسطحّالشحنةّالسالبةّمعّمقارنةّموجبةّالداخليّالسطح

 تنبيه الليف العصبي ؟ دما جهة التيارات الموضعية المتشكلة عن (3

ّّداخله،ّوبالعكسّالليفّخارجّالمنبهةّالمنطقةّنحوالمجاورةّّالمناطقّمنّقادمةّموضعيةّتياراتّتتشكل

 ؟ المجاورة المنطقة في للاستقطاب تدريجيةال لإزالةا كيف تحدث (4

ّّداخله،ّوبالعكسّالليفّخارجّالمنبهةّالمنطقةّالمجاورةّنحوّالمناطقّمنّقادمةّموضعيةّتحدثّنتيجةّتشكلّتيارات

 وكيف يصل الى نهاية الليف ؟ المجاورة ؟ وما مصير القطعة الأولية عندها ؟ المنطقة نحو العمل كمون ينتقلكيف  (5

ّإلىّتعودّثمّ ّالاستقطاب،ّإعادةّبمرحلةّالأوليةّالقطعةّتبدأّبينماورةّالمجاّالمنطقةّفيّللاستقطابّالتدريجيةّالإزالةّتحدث

ّّالمحوارّنهايةّإلىّالعملّكمونّليصلّذاتهاّبالآليةّالعمليةّتتكررّوهكذاّ.الاستعصاءّبزمنّتمرّ ّأنّبعدّالراحة،ّكمونّمرحلة

ّ.الوظيفيّالنقلّ)ّالازرارّ(

 فيّاختناقاتّرانفييهّ،ّلتسمحّبانتقالّكمونّالعمل   ذلك؟ أهمية ما الفولطية؟ التبويب قنوات توجد أين (6

 النقلّالقفزيّاوّالوثاب     آخر؟ إلى رانفييه اختناق من العمل كمونات انتقال عملية أسمّي ماذا (7

 ولماذا؟ المغمدة؟ الألياف أو النخاعين من المجردة الألياف في النقل أسرع أيهما (8

ّوهذا النخاعين، غمد قطع فوق قافزا ّ آخر إلى رانفيه اختناق من العمل كمون فيّالاليافّالمغمدةّينتقل

 القفزي النقل :يسم ى ما

ّ.مباشرة المجاورة المنطقة إلى المنطقةّالمنبهة من النقل يتمّ  النخاعين؛ من المجردة الألياف في أما

 ؟ ولماذا ؟ بالنخاعين المغمدة الألياف في اين تنشا كمونات العمل  (9

 يبدي كما رانفييه، اختناقات على وجودها يقتصر الفولطية التبويبّقنوات لأن رانفيه، اختناقات لىع نشوءّكموناتيقتصر 

 .النخاعين غمد يغطيها التي المناطق في الموضعية التيارات لخروج عاليةّمقاومة الغشاء

 علل : النقل في الالياف المغمدة يوفر طاقة ؟ (10

 لان والبوتاسيوم، الصوديوم مضخة لعملّتلزم التي الطاقة من كبيرة كميات خاعينبالن المغمدة الألياف في النقل )يقلل( يوفر

 .فقط رانفيه اختناقات في يحدث الضخ
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 ما العوامل المسببة لزيادة سرعة السيالة العصبية ؟ (11

ّ .العصبي الليف قطر وبزيادة النخاعين غمد بوجود العصبية السيالة سرعة تزداد

 ة ؟ما المقصود بالمشابك العصبي (12

 أوعضلية عصبيةّخلية مع تواصل نقاط تشكل قد الفروع هذه تفرعاته، نهاية إلى ليصل المحوار طول على العمل كمون ينتقل

 .العصبية بالمشابك النقاط هذه تسم ى غدية أو

 .وكهربائية كيميائية :نوعان مشابكلل     ؟  المشابك أنواعما  (13

 مم يتألف المشبك الكيميائي ؟ (14

ناتّثلاثة من الكيميائي المشبك يتألف  بعدّالمشبكيّّوالغشاءالفالقّالمشبكيّو قبلّالمشبكي الغشاء :هي مكو 

 أين توجد المشابك ؟ (15

 .ثان لعصبونّأومحوار أوجسم هيولية، واستطالةّأول، لعصبون ) النهائي الزر( محوارّنهاية بين الكيميائية المشابك توجد

 ماذا تحوي نهاية المحوار ؟ (16

 .العصبيةّالكيميائية النواقل فيها تختزن التيتفرعاتّانتهائيةّتنتهيّبأزرارّتحتويّحويصلاتّّ على لمحوارا نهاية تحتوي

 بماذا يتميز الغشاء قبل المشبكي ؟ (17

 .المشبكي الفالق في الناقلّالكيميائيّالعصبي وتحرير المشبكية، الحويصلات لتماس مناسبة ببنية المشبكي قبل الغشاء يتميز

 ز الغشاء بعد المشبكي ؟بماذا يتمي (18

ّاّقنواتّتبويبّكيميائيةّللشواردّالمختلفةّمعه ترتبط التي مستقبلاتّنوعيةّللنواقلّالعصبيةّالكيميائيةّ بوجود يتميز

 الكيميائية ؟ التبويب عرف قنوات (19

ّبمرور تتحكم التي لعصبيةا للنواقلّالكيميائية نوعية مستقبلات معها المشبكي،ّترتبط بعد الغشاء في توجد قنواتّبروتينية هي

ّ.عبرها المختلفة الشوارد

 عدد دون شرح مراحل النقل المشبكي ؟ (20

 :بالمستقبلات وارتباطها المشبكي، الفالق في العصبية الكيميائية النواقل تحرير 1.

ّ:المشبكية بعد الكمونات توليد 2.

ّمشبكية بعد الكمونات ) تراكم( ّتجميع 3.

 المشبكي؟ قبل للغشاء عملال كمون وصول عن ينتج ماذا (21

ّإزالةّاستقطابّفيّّالغشاءّقبلّالمشبكيّ

 ماذا ينتج عن إزالة الاستقطاب في الغشاء قبل المشبكي ؟ (22

ّالداخل نحو هذهّالشوارد فتنفذ لشواردّالكالسيوم الفولطية قنواتّالتبويب فتح إلى استقطابّالغشاء إزالة تسبب

 .الكالسيوم شواردل الفولطية التبويب قنوات موقع بدقة حدد (23

 فيّالغشاءّقبلّالمشبكيّ
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 المشبكي؟ النقل في الكالسيوم شوارد دور ما (24

 الفالق فيّالكيميائي الناقل وتحريرّالمشبكي قبل الغشاءّمع المشبكية الحويصلاتّاندماج إلى Ca  شواردّتركيز ارتفاع يؤدي

 .المشبكي

 كية ؟ما مصيرالناقل الكيميائي بعد تحرره من الحويصلات المشب (25

 بعد فيّالغشاء الموجودة الكيميائية التبويب علىّقنوات نوعي بمستقبل ليرتبط الفالقّالمشبكي في الكيميائي الناقل ينتشر

ّ.ّهالنوعي الشوارد لفتحهاّومرور يؤدي مما المشبكي،

 ماذا ينتج عن ارتباط الناقل الكيميائي النوعية على الغشاء بعد المشبكي ؟ (26

 توليد إلى المشبكي،ّبعد الغشاء في الكيميائية التبويب أقنية على موجودة نوعية بمستقبلات الكيميائي الناقل ارتباط يؤدي

ّاّتثبيطيّوبعضه تنبيهي بعضها مشبكية بعد كمونات

 ؟ المتشكل المشبكي بعد الكمون نوع يتحددكيف  (27

 .مثبطا ّ أو منبها ّ قلالنا يكونّأن يمكن لذلك النوعية؛ المستقبلات وطبيعة الكيميائي الناقل بنوع

 قارن بين مشابك التنبيه ومشابك التثبيط  (28

 

 يطثبمشابك الت بيهنمشابك الت وجه المقارنة

 العصبية الكيميائية النواقل

 

 في كولين والأستيل الغلوتامات

ّحالاتهما معظم

ّوالغليسينحمضّامينوّغاماّبوتيريكّ

 الكيميائية التبويب أقنية

 الناقل بها يرتبط التي

ّالصوديوم شواردل

 تنتشران اللتان الكالسيوم لشوارد أو

ّالداخل إلى

 إلى تنتشر التي الكلورّلشوارد

ّ الداخل،

ّالخارج تنتشرإلى التي البوتاسيوم لشوارد أو

 الاستقطاب في التبدل

 المشبكي بعد للغشاء

إزالةّاستقطابّمتدرجةّلانّكمونّ

ّالغشاءّيتجهّالىّحدّالعتبةّ

ّفرطّاستقطاب

 وسبب المتشكل نالكمو

 تسميته

 تنبيهي مشبكي بعد كمون

ّالعتبة حد إلىّالغشاء كمون يوجه لأنه

ّ تثبيطي مشبكي بعد كمون

ّالعتبة حد عن الغشاء كمون يبعدّلأنه

 شاشة على المنحني شكل

 الأسيلوسكوب

ّموجةّللأسفلّموجةّللاعلى

 

 ة ؟مشبكي بعد الكمونات ) تراكم(  تجميعكيف يتم  (29

 بعد الغشاء في عمل كمون لتطلق واحدة، مشبكية قبل نهايةّمن أو عدة، مشبكية قبل نهايات من مشبكية بعد كمونات تتجمع

 .المشبكي
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 ؟  الكيميائي المشبك خواصعدد  (30

 وانتشاره الكيميائي، الناقلّلتحرر زماللا الزمن بسبب الكيميائي، المشبك في مرورها عند السيالة سرعة تنخفض :الإبطاء 1.

 )ّعللّاوّعرفّ(ّ.مشبكي بعد كمونّتشكيل و المستقبلات، على لتثبته ملازال والزمن المشبكي، لقالفا في

 )ّعللّاوّعرفّ(ّ.المشبكي بعد الغشاء إلى المشبكي قبل الغشاء من واحد، باتجاه المشبك التنبيه حالة تجتاز :القطبية 2.

 .وبالعكس ميائيةكي طاقة إلى الكهربائية الطاقة يحول :للطاقة كمحول عمله 3.

 ؟ العصبية الكيميائية النواقلاين تتشكل  (31

ّ .نوعية أنظيمات بفعل مباشرة النهائي الزر في أو الخلية، جسم في إما العصبية النواقل تتشكل

 فكيف تتم ازالته ؟   المشبك؛ في مؤقتاالناقل العصبي  تأثير يكون (32

 أو الدبق وخلايا المشبكي قبل الغشاء منّامتصاصه بإعادة أو نوعية بأنظيماتهّبحلمهت إما ...دوره ؤديي أن بعد يزول

 .المشبكي الفالق خارجّّبانتشاره

 كيف يتحلمه الاستيل كولين ؟ (33

 .الخل وحمض كولين إلى أستيراز الكولين بأنظيم يتحلْمَه كولين الأستيل

 ؟ وما وظائفه ؟ كولين الأستيلمن أين يفرز (34

ّ .الذاكرة في مهم دور وله القلب،ّعضلة حركة ويبطئ الهيكلية، العضلات في نبهم تأثير له ،ّالعصبي الجهاز من فرزي

 ؟ الوجه تجاعيد لإزالة التجميل عمليات في المستخدم البوتوكس يؤديكيف  (35

 .الجراثيم بعض منّمستخرج بروتيني سم والبوتوكس العضلات، ارتخاء ثمَّ  من كولين، الأستيل تأثير تثبيط إلىلانهّيؤديّ

 ؟ وما وظائفه ؟ الدوبامينن يفرز من اي (36

ّ الكظر، لبّ  من قليلة وبكميات الدماغ، لجذع السوداء المادة من يفرز

 .كالكوكائين المخدرة والمواد النيكوتين بوجود تأثيره يزداد والعصبية، النفسية الحالات فيّومنشط مثبط، تأثير له

 ؟ وما وظائفه ؟ الغلوتاماتمن اين يفرز  (37

 .غالبا ّ منبه تأثير وله المخية، والقشرة الحسية كالمسال من يفرز

 ؟ وما وظائفها ؟ :"p " المادةمن اين تفرز  (38

 .للألم وناقل منبه تأثيرّولها ، الشوكي النخاع في الألم حس مسالك من تفرز أميني حمض  11  من مكون ببتيد

 كيف تصل سيالات حس الألم الى الدماغ ؟ (39

 إلى لتصل الألم؛ حس مسالك في P  المادة تحرير يتمّ  إذ الشوكي، النخاع إلىّالألمية تالسيالا الألم حس مستقبلات ترسل

ّ.الألم حس فندركّ؛ّالدماغ

 كيف يتم منع وصول السيالات الالمية الى الدماغ ؟ (40

 الغشاءّمن سيومالكال شوارد تحرير منع خلال منp   ّالمادة تأثير تثبط التي والأندورفيناتّالأنكيفالينات بإفراز الدماغ يقوم

 .للدماغ الألمية السيالاتّوصول منع ثمَّ  من المشبكي، قبل
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 المشبك الكيميائي المشبك الكهربائي وجه المقارنة

 لخلاياغشائيتانّمتناظرتانّ بنيتان المكونات

 ترتبطان ضيق، فالق متجاورةّيفصلهما

ّبوساطةّقنياتّبروتينيةّ

ّغشاءّقبلّالمشبكيّ

ّفالقّمشبكيّ

ّالمشبكيّّغشاءّبعد

ّيوجدّلاّيوجد الكيميائي الناقل وجود

 السيالة نقل جهة

 

ّباتجاهينّمتعاكسينّ

ّ

باتجاهّواحدّمنّالغشاءّقبلّالمشبكيّالىّ

ّالغشاءّبعدّالمشبكيّ

ّسرعة أقلّبالإبطاء يتمتع لا سرعة أكثر السرعة

 الجسم في وجودها مكان

 

 الواحد، للعضو العضلية الألياف بين

ّالأحشاء وعضلات بيةالقل كالعضلة

ّنهاية بين الكيميائية المشابك توجد

ّأول، لعصبون ) النهائي الزر( محوار

ّأومحوار أوجسم هيولية، واستطالة

 .ثان لعصبون

اوّبينّنهايةّمحوارّعصبونّاولّوخليةّ

ّمستجيبةّعضليةّاوّغدية

 

 التقويم النهائي

 :يأتي ممّا لكلّ  الصحيحة الإجابة اختار   :أولاا   ❚

 :إلى غالباا  المشبكي بعد الغشاء في مستقبلاته مع الغلوتامات الكيميائي الناقل ارتباط يؤدي 1.

 .الكلور شوارد دخول- دّّّّّّّّّّ. الصوديوم شوارد دخول- ج   .الكلور شوارد خروج- ب    .ّ    الصوديوم شوارد خروج- أ

 .الغشاء )استقطاب(  كمون في تبدل نتيجة وتغلق تفتح قنوات 2.

 .البروتينية القنيات- د               .الكيميائية التبويب- جّّّّّّّّّالفولطية التبويب- بّّ ّّّّّّّّّّ .البروتينية التسريب- أ

 :يأتي مما لكل علميا ً تفسيرا ً أعطي :ثانيا ً ❚

 .العمل كمونات لانطلاق مكاناا  المحوار من الأولية القطعة تعدّ  1.

 يةّمنّقنواتّالتبويبّالفولطيةلاحتوائهاّعلىّكثافةّعال

 العصبي الجهاز.أخرى مشابك في ومثبطاا  المشابك، بعض في منبهاا  الناقل يكون أن يمكن 2.

ّلانّذلكّيعتمدّعلىّنوعّالناقلّالعصبيّوطبيعةّالمستقبلاتّالنوعية
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 ؟ كيف يتم الكشف عن نشاط الدماغ في منطقة معينة؟  لدماغماأهم التقنيات التي اعتمدها العلماء في تحديد وظائف ا -1

عنّنشاطّّيتمّوضعّالمريضّفيّحقلّمغناطيسيّكبيرّويتمّالكشفّحيثّصويرّالرنينيّالمغناطيسيّالوظيفيالتعنّطريقّ

 ،الدماغّفيّمنطقةّمعينةّ

ّنّفيّتلكّالمنطقةّيتمّالكشفّعنّنشاطّالدماغّفيّمنطقةّمعينةّمنّخلالّالتغيراتّفيّتراكيزّالأكسيجيو

 ؟ واذكر امثلة عنها ؟عرف النوى القاعدية  -2

ّ.....ّامثلةّ:ّتجمعاتّمنّالعصبوناتّتوجدّفيّعمقّالمادةّالبيضاء

ّالنواةّالمتكئةّ:ّمسؤولةّعنّالشعورّبالفرحّّّّّّّّّّّّّّّّّّاللوزةّ:ّمسؤولةّعنّالشعورّبالحزنّ

 ي؟الجهاز العصبي المركز الوظيفية فيالمستويات  ما -3

ّالمستوىّالدماغيّالعلويّويمثلّالمستوىّالقشري-1ّّّ

ّمستوىّالدماغّالسفليّويمثلّالدماغّالمهاديّوجذعّالدماغّوالمخيخ-2ّّّ

ّمستوىّالنخاعّالشوكي-3ّّّ

 أين تقع الباحة الحسية الجسمية الأولية؟ -4

ّخلفّشقّرولاندوّفيّالفصّالجداريّ

 أين تقع الباحة الحسية الجسمية الثانوية؟  -5

ّلفّالباحةّالحسيةّالجسميةّالأوليةّخ

 ؟ الباحة الحسية الجسمية الأوليةما وظيفة  -6

ّبسببّالتصالبّالحسيّالجسميّّتستقبلّالسيالاتّالحسيةّمنّقطاعّجسميّمحددّمنّالجانبّالمعاكسّمنّالجسم

 إلى ماذا يؤدي الاستئصال الواسع للباحات الحسية الجسمية الأولية في نصفي الكرة المخية؟  -7

ّؤديّإلىّالخدرّي

 ماوظيفة الباحات الحسية الجسمية الثانوية؟  -8

ّالإدراكّالحسيّالجسميهاّيتمّفي

ّّمم يعاني المريض المصاب بأذية في الباحة الحسية الجسمية الثانوية؟ -9

ّإنّالمريضّلايعانيّمنّالخدرّلكنهّيصابّبالعمهّاللمسيّأيّيصبحّعاجزاّعنّتحديدّماهيةّمايلمسّ

 ؟ وما وظيفته ؟ كيعرف التشكيل الشب -10

شبكةّمنتشرةّمنّالعصبوناتّالموجودةّفيّالدماغّالمتوسطّوالحدبةّالحلقيةّ،ّيعتقدّبأنّلهّدورّفيّالنومّواليقظةّويؤديّ

ّتخريبهاّإلىّالسباتّالدائم

7 
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ّيتوضع المركز المسؤول عن :أين  -11

ّالشعورّبالألمّ:ّفيّالتشكيلّالشبكيّوفيّالمهاد-1ّّّ

ّوصفتهّ:ّالقشرةّالمخيةّ)الباحاتّالحسيةّالجسميةّ(تحديدّمكانّالألمّ-2ّّّ

 أين تقع الباحات البصرية؟  -12

ّونميزّفيهاّباحتينّأوليةّوأخرىّثانويةّّنصفّكرةّمخيةّفيّالفصينّالقفويينفيّكلّ

 ماهي وظيفة الباحة البصرية الأولية ؟  -13

ّتصالباّجزئياّأمامّالوطاءّالأليافّالعصبيةّالبصريةّالقادمةّمنّالشبكيتينّبعدّأنّتتصالبّّاليهاّتصل -1

ّيتمّفيهاّالإحساسّالبصري -2

 ما دور الباحات البصرية الثانوية؟ -14

ّتحليلّشكلّالأجسامّالمرئيةّوحركتهاّوألوانهاّ)الإدراكّالبصري(وّّإدراكّالسيالاتّالبصرية

 أين توجد الباحات السمعية؟  -15

ّفيّالفصينّالصدغيين

 ؟ ما وظيفة الباحتين السمعيتين الاوليتين  -16

ّالأليافّالعصبيةّالسمعيةّبعدّأنّيتصالبّالعصبّالقوقعيّجزئياّفيّجذعّالدماغّويتمّفيهاّالإحساسّالسمعيّاليهاّّصلت

 إلى ماذا يؤدي التخريب ثنائي الجانب للباحات السمعية الأولية؟ -17

ّيؤديّالتخريبّثنائيّالجانبّإلىّفقدانّالسمع

 ؟ الباحات السمعية الثانوية ما وظيفة -18

ّتّالسمعيةّالثانويةّعلىّإدراكّالأصواتّالسمعيةتعملّالباحا

 ؟  أين تقع الباحة المحركة الأولية -19

ّأمامّشقّرولاندوّمباشرةّفيّالفصّالجبهيّ

 ؟ أين تقع الباحة المحركة الثانوية -20

ّأمامّالباحةّالمحركةّالأولية

 ؟ وليةالأحركة المباحة ما وظيفة ال -21

ّبسببّالتصالبّالحركيسمّعضلاتّالجانبّالمعاكسّمنّالجعلىّتعصيبّتشرفّ

ّ؟ّإلى ماذا يؤدي تخريب الباحات المحركة الأولية -22

ّيؤديّإلىّخسارةّكبيرةّفيّالفعالياتّالحركيةّللجسم

 ؟  ماوظيفة الباحات المحركة الثانوية -23

ّتقومّبتنسيقّالتقلصاتّالعضليةّوتوجيههاّنحوّحركةّهادفة
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 ؟إلى كم باحة رئيسية تقسم الباحات الترابطية ؟ وماهي  -24

ّتقسمّالباحاتّالترابطيةّإلىّثلاثّباحاتّرئيسيةّهي:

 الباحةّالترابطيةّالجداريةّالقفويةّالصدغية 

 ّباحةّالترابطّأمامّالجبهية 

 باحةّالترابطّالحافية 

 أين تقع الباحة الترابطية الجدارية القفوية الصدغية؟  -25

ّلكّالتيّتشغلهاّالباحاتّالحسيةّتشملّمناطقّجميعّالفصوصّالثلاثةّ)الجداريّوالقفويّوالصدغيّ(ّعداّت

ّّماهو عمل الباحة الترابطية الجدارية القفوية الصدغية؟ -26

ّإدراكّمعانيّالسيالاتّالعصبيةّالقادمةّمنّالباحاتّالحسيةّالثانويةّالمجاورةّ

 ؟ أين تقع باحة فيرنكه -27

ّقفويةّالصدغيةّتقعّفيّالناحيةّالوحشيةّلنصفّالكرةّالمخيةّاليسرىّوسطّباحةّالترابطّالجداريةّال

 باحة فيرنكه ؟ ما وظائف -28

تتلقىّباحةّفيرنكهّالسيالاتّالعصبيةّمنّجميعّالباحاتّالحسيةّوتقومّبتحليلهاّوإدراكهاّوترسلّسيالاتّعصبيةّنحوّ (1

ّالباحاتّالمحركةّإذاّكانّالأمرّيتطلبّإنجازاّحركياّ

ّمسؤولةّعنّالإدراكّاللغويّ (2

 ؟ إلى ماذا يؤدي تخريب باحة فيرنكه -29

ّحبسة فيرنكه إلىّعدمّإدراكّمعانيّالكلماتّالمقروءةّوالمسموعةّوهذاّماّيسمىّّييؤد

ّيقابل باحة فيرنكه في نصف الكرة المخية الأيمن؟ ذاما -30

ّتمييزّتعابيرّالوجه(ّوإدراكّمعانيّالموسيقاّوالفنّوالرسمّوالرياضة(يقابلهاّباحةّالفراسةّ

 أين تقع باحة الترابط أمام الجبهية؟ -31

ّالباحاتّالحركيةّفيّنصفيّالكرةّالمخيةّتقعّأمامّ

 ماوظيفة باحة الترابط أمام الجبهية ؟ -32

ّتتلقىّالسيالاتّمنّالباحاتّالحسيةّوالحركيةّوالترابطيةّالأخرىّومنّالمهاد (1

ّتجمعّالمعلوماتّوتقومّباتخاذّالقرارّالمناسبّلإنجازّمجموعةّمنّالحركاتّالمتتاليةّالهادفةّ (2

ّاتّالأخلاقيةّوالقيمّالاجتماعيةتعدّمركزّالتحكمّبالفعالي (3

ّ؟أين توجد باحة بروكه وماوظيفتها  -33

ّتوجدّضمنّباحةّالترابطّأمامّالجبهيةّّوتتلقىّالفكِرّمنّباحةّفيرنكهّوتقومّبتحويلهاّإلىّكلماتّ)أيّالنطقّوالتصويت(

ّإلى ماذا يؤدي تخريب باحة بروكه؟ -34

ّكلماتّوتلفظها(يؤديّتخريبهاّإلىّالحبسةّالحركيةّ)العجزّعنّإنشاءّال
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 قارن بين حبسة فيرنكه والحبسة الحركية ؟ -35

 الحبسة الحركية حبسة فيرنكه 

ّتنتجّعنّتخريبّباحةّبروكهّّتنتجّعنّتخريبّباحةّفيرنكه السبب

عدمّإدراكّمعانيّالكلماتّ الاعراض

ّالمقروءةّوالمسموعة

العجزّعنّإنشاءّالكلماتّ

ّوتلفظها

ّ

 أين تقع باحة الترابط الحافية؟ -36

ّتقعّفيّالناحيةّالسفليةّللفصينّالجبهيينّوإلىّالأمامّمنّالفصينّالصدغيين

 ماهو دور باحة الترابط الحافية؟ -37

ّلهاّعلاقةّبسلوكّالشخصّوانفعالاتهّودوافعهّنحوّعمليةّالتعلم

 التقويم النهائي

 أحدد بدقة موقع المركز العصبي لكل مما يأتي ::  أولا

 النواةّالمتكئةّالشعور بالفرح : .1

 باحةّفيرنكهّّراك اللغوي :الإد .2

 الباحاتّالحسيةّالجسميةّفيّالقشرةّالمخيةّتحديد مكان الألم وصفته : .3

 باحةّالترابطّأمامّالجبهيةّالتحكم بالقيم الاجتماعية : .4

 ماوظيفة كل مما يلي ؟: ثانيا 

 : إدراكّالأصواتّالمسموعةّّالباحة السمعية الثانوية 

 وانفعالاتهّودوافعهّنحوّعمليةّالتعلمّلهاّعلاقةّبسلوكّالشخصّ:ّالباحة الحافية 

 يتمّفيهاّالاحساسّالبصريّّالباحة البصرية الأولية: 

ّماذا ينتج عن تخريب كل من ؟ : ثالثا 

 الحبسةّالحركيةّأوّالعجزّعنّإنشاءّالكلماتّوتلفظهاّباحة بروكه : -أ

الحسّفيّالجانبّالأيمنّمنّّفقدانّأوخدرّفيّالجانبّالأيمنّمنّالجسمّّالباحة الحسية الجسمية الأولية اليسرى : -ب

 الجسم

 

ّ
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 _ماهي العصبونات التي تشكل المسلك الناقل لحس الحرارة بالترتيب؟1س

 عصبونّجسمهّفيّالعقدةّالشوكيةّ (1

 عصبونّجسمهّفيّالنخاعّالشوكي (2

 عصبونّجسمهّفيّالمهاد (3

 لاهتزاز ؟_إلى أين ينتهي كل من مسلك حس اللمس الخشن وحس ا2س

ّإلىّالباحةّالحسيةّالجسميةّالأوليةّ

 _أين يقع جسم العصبون الثاني في مسلك حس اللمس الدقيق ؟3س

ّفيّالبصلةّالسيسائيةّ

 _ حدد مكان تصالب مسالك الحس الآتية : 4س

 ّفيّالنخاعّالشوكيّوالحرارةّاللمسّالخشن: 

 ّالحسّالعميقّ:ّفيّالبصلةّالسيسائية 

 عبرها الألياف الحسية الصاعدة في النخاع الشوكي ؟_ ماالحبال التي ت5س

ّجميعّالحبالّ)الخلفيانّوالجانبيانّوالاماميانّ(

 _ من أين تستقبل القشرة المخية السيالات العصبية الحسية ؟6س

 اللمسّوالحرارةّوالألمّمثلمنّمستقبلاتّالحسّالخارجيّ (1

 حسّالاهتزازّوالحسّالعميقّالمسؤولّعنّإدراكّحركةّالعضلاتّوالمفاصلّمثل منّمستقبلاتّالحسّالداخليّالعميقّ (2

 النخاع الشوكي ؟ الحسية الألياف كيف تعبر_ 7س

ّالمخيةّالكرةّمنّالأيمنّالنصفّإلىّلتصلّ؛ّالجسمّالأيسرّمنّالجانبّمنّوتتصالبّ،ّالشوكيّالنخاعّفيّالحبالّتعبرّجميع

ّّوبالعكس،

   ؟ة لألياف الحسيا فيالتصالبات  ما انواع_ 8س

ّوبعضهاّيتصالبّجزئياّكالعصبينّالبصريينّّ.ّاللمسيةّكالأليافّتامّيتصالبّبشكلّبعضها

 صدر الأوامر الحركية ؟ ومتى ؟ اين ت_ من 9س

ّتصدرّالقشرةّالمخيةّالأوامرّالحركيةّبعدّمرحلةّنشاطّمخيّيحدثّفيّالباحاتّالترابطيةّ

 بيل القشري النخاعي وفي أية باحة يوجد؟ _ ماالعصبونات التي يصدر عنها الس10س

ّعنّالعصبوناتّالهرميةّفيّالباحاتّالمحركةّفيّقشرةّالمخّيصدر

 _ يتألف السبيل القشري النخاعي من مسلكين ؛ أين يتصالب كل منهما ؟ وأين ينتهيان ؟11س

ّعّالشوكيفيّالبصلةّالسيسائيةّوالنخاعّالشوكيّوينتهيانّفيّسوياتّمنّالقرونّالأماميةّللنخا

8 
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 _ ماوظيفة العصبونات النجمية في القرون الأمامية للنخاع الشوكي ؟ 12س

ّعصبوناتّمحركةّ

 _ ماهو مسار السبيل القشري النخاعي بالترتيب؟13س

ّالعصبوناتّالهرميةّفيّقشرةّالمخّيصدرّالسبيلّالقشريّالنخاعيّعنّ (1

ّطّالدماغّالمتوسوفيّأثناءّنزولهّيشكلّالسويقتينّالمخيتينّفيّ (2

ّالأهراماتّفيّالبصلةّالسيسائيةّثمّيشكلّ (3

ّحبلينّالجانبيينّللنخاعّالشوكيّثمّيتابعّنزولهّعبرّالحبلينّالأماميينّوال (4

ّالقرونّالأماميةّللنخاعّالشوكيّتتصلّأليافهّإلىّمستوياتّمنّل (5

ّالمستجيبةالتيّتوصلّالسيالةّالمحركةّعبرّمحاويرهاّالىّالعضلاتّلتشكلّمشابكّمعّالعصبوناتّالنجميةّ (6

 _ ماأهمية وجود مشبك واحد فقط على طول السبيل القشري والنخاعي ؟ 14س

ّسرعةّومهارةّيكسبّالحركةّ

 _ كم عدد العصبونات في المخ وكم مشبك يربط بينها ؟15س

يربطّبينهاّنحوّتريليونّمشبكّفيّكلّ)100ّيحتويّالمخّعلىّ ّمكعبّ(ّ سم1مليارّعصبونّتقريباّ 

 المرونة العصبية او التكيف العصبي ؟ما المقصود ب_ 16س

ّأيتغييرّسعةّالجهازّالعصبيّكاستجابةّلنشاطّتلكّالعصبوناتّومنّثمّلعصبوناتّتعديلّالارتباطاتّ)المشابك(ّبينّاّيمكن

ّتقوىّالارتباطاتّبينّالعصبوناتّأوّتضعفّحسبّدرجةّالنشاطّبينهاّ

 _ماهي مراحل تنظيم الذاكرة في الدماغ؟17س

 سيةّالذاكرةّالح .1

 القصيرةّالأمد .2

 الطويلةّالأمد .3

 _ماهي الذاكرة الحسية؟18س

تسجلّالانطباعاتّالتيّتستقبلهاّالحواسّوتستمرّأجزاءّمنّالثانيةّكماّهوّالحالّعندّالنظرّلجسمّماّومنّثمّنغلقّعيونناّ

ّفنلاحظّبقاءّالانطباعّلمدةّقصيرةّجدا ّ

 _ ماهي الذاكرة القصيرة الأمد؟19س

ةّأوّأكثرّيمكنّأنّتزولّأوّتتحولّإلىّذاكرةّطويلةّالأمدّكماّهوّالحالّعندماّنحفظّرقمّهاتفّماّقثمّثاني20ّتسمترّحتىّ

ّننساهّبعدّأنّنستخدمهّلمرةّواحدة

 _ ماهي الذاكرة طويلة الأمد؟20س

أوّسعتهاّغيرّمحدودةّوتبقىّراسخةّمدىّالحياةّوتقاومّالضمورّوالاضمحلالّبدرجةّعال يةّمثلّتذكرّتستمرّلمدةّطويلةّجداّ 

ّدراجةالعنوانّمنزلكّالقديمّأوّقيادةّ
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 _ ماهو الأساس في تشكيل الذكريات ؟ولماذا؟21س

ّالذاكرتينّطويلةّالأمدّوقصيرةّالأمدّتنشآنّعندّالمشابكلأنّتعدّالمرونةّالعصبيةّأساسيةّفيّتشكلّالذكرياتّ

 _أين تتشكل المشابك المؤقتة ؟ ومتى ؟ 22س

ّيّتلفيفّالحصينّفيّأثناءّالذاكرةّقصيرةّالأمدّتتشكلّالمشابكّالمؤقتةّف

 _ متى تتحول المشابك المؤقتة إلى دائمة ؟ وأين؟ 23س

ةّالأمدّويعتقدّأنّذلكّيحدثّفيّأثناءّطويلتتحولّالمشابكّالمؤقتةّإلىّروابطّ)مشابك(ّدائمةّفيّالقشرةّالمخيةّفيّالذاكرةّ

ّالنومّ

 _ علل أهمية النوم في تشكل الذكريات : 24س

ّلأنهّيعتقدّأنهّفيّأثناءّالنومّتتحولّالمشابكّالمؤقتةّإلىّروابطّ)مشابك(ّدائمةّفيّالشقرةّالمخيةّفيّالذاكرةّطويلةّالأمدّ

 _ عرف الحصين : 25س

ّجزءّمتطاولّمنّمادةّسنجابيةّنهايتهّالأماميةّمتضخمةّويمتدّفيّأرضيةّالبطينّالجانبيّلكلّمنّنصفيّالكرةّالمخية

 لفيف الحصين؟_ ماوظيفة ت26س

ّيعدّالحصينّضرورياّلتخزينّالذكرياتّالجديدةّطويلةّالأمدّلكنّليسّللاحتفاظّبها

 _ماذا يحدث عند الأشخاص الذين يعانون من تضرر في تلفيف الحصين؟27س

ّلايستطيعونّتشكيلّذكرياتّجديدةّدائمةّويتذكرونّالأحداثّالتيّجرتّقبلّإصابتهمّ
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 التقويم النهائي

 ماالمقصود بكل مما يلي؟أولاا :

فيّأرضيةّالبطينّالجانبيّلكلّمنّنصفيّّجزءّمتطاولّمنّمادةّسنجابيةّنهايتهّالأماميةّمتضخةّويمتدّالحصين : .1

لتخزينّالذكرياتّالجديدةّطويلةّالأمدّلكنّليسّللاحتفاظّبها  الكرةّالمخيةّويعدّضرورياّ 

لعصبوناتّوتغييرّسعةّالجهازّالعصبيّكاستجابةّلنشاطّتلكّتعديلّالارتباطاتّ)المشابك(ّبينّاّالمرونة العصبية : .2

 العصبوناتّأيّتقوىّالارتباطاتّبينّالعصبوناتّأوّتضعفّحسبّدرجةّالنشاطّبينها

 اختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي :ثانياا: 

 من المسلك الحسي اللمسي الصاعد : ليست إحدى هذه العصبونات 

ّوكيةّعصبونّجسمهّيقعّفيّالغدةّالش-أ

ّعصبونّجسمهّيقعّفيّالمهاد-ب

ّعصبونّجسمهّيقعّفيّالبصلةّالسيسائيةّ-ج

ّعصبونّجسمهّيقعّفيّالمادةّالرماديةّللنخاعّالشوكيّ-د

 ارتب العصبونات التي تشكل مسلك حس الألم ، واحدد مكان التصالب الحسي:ثالثا: 

 ّالعقدةّالشوكيةّعصبونّجسمهّفي 

 ّالنخاعّالشوكيعصبونّجسمهّفي 

 المهادمهّفيّجس 

ّالشوكيّالتصالبّالحسيّفيّالنخاع

ّأعط تفسيراا علمياا لكل مما يأتي : رابعاا: 

 تعد العصبونات النجمية في القرون الأمامية للنخاع الشوكي محركة : -أ

ّلأنهاّتنقلّالسيالةّالعصبيةّالمحركةّعبرّمحاويرهاّإلىّالعضلاتّالمستجيبةّ

 تشكل الذكريات : تعد المرونة العصبية أساسية في -ب

مؤقتةّفيّالحصينّفيّالذاكرةّقصيرةّالأمدّّمشابكعندّالمشابكّإذّتتشكلّّآنتنشّتينّالطويلةّالأمدّوالقصيرةّالأمدلأنّالذاكر

ّدائمةّفيّقشرةّالمخّفيّالذاكرةّقصيرةّالأمدّمشابكوتتحولّإلىّ

 أهمية النوم في تشكيل الذكريات : -ج

الأمد(ّيحدثّفيّّطويلةحصينّ)الذاكرةّقصيرةّالأمد(ّإلىّروابطّدائمةّفيّقشرةّالمخّ)ذاكرةّلأنّتحولّالروابطّالمؤقتةّفيّال

ّأثناءّالنومّ
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 _ ماذا يشمل الدماغ البيني)المهادي(؟ 1س

ّيشملّالمهادينّوالوطاء

 _ ماوظيفة المهاد ؟ 2س

ّديدّوتسهيلّوتنظيمّالسيالاتّالعصبيةّالصاعدةّإليهاحسيةّوذلكّبتةّالحلهّدورّأساسيّفيّتنظيمّالفعالياتّالقشري

 _ ماوظيفة الوطاء؟3س

ّيحويّمراكزّالشعورّبالعطشّوالجوعّوالخوفّّ-ّفعاليةّالجهازّالهضميّ-دورّفيّ:ّّتنظيمّحرارةّالجسمّّله

ّكمّبالجهازّالعصبيّالذاتيّيتحّ-إفرازّعواملّالإطلاقّ كماّيتحكمّبالنخامةّالأماميةّمنّخلالّ-ّّّّّّّّّّّّّّّّ

 فيّمستويّالدماغّالبينيّوإلىّالجانبّالوحشيّلكلّمهادّ  أين تقع النوى القاعدية ؟_ 4س

 ما وظائف النوى القاعدية ؟ اذكر مثالا عنها ؟_ 5س

ّنّالمخططانّبنىّعصبيةّحركيةّتعملّبالتعاونّمعّالقشرةّالمخيةّالمحركةّوالمخيخّللتحكمّبالحركاتّالمعقدةّ،ّمنهاّالجسما

 _ ماوظيفة الجسمان المخططان ؟ 6س

مرحلةّلمرورّالحزمّالمحركةّالنازلةّمنّالقشرةّالمخيةّإلىّالمراكزّالعصبيةّفيّالدماغّالمتوسطّوهماّضروريانّلحفظّ

ّتوازنّالجسمّوالحركاتّالتلقائيةّ)السيرّ،ّالكلامّ،ّالكتابةّ(

ّ

 _  ماهي وظائف جذع الدماغ ؟7س

 

 البصلة السيسائية ويضم الحدبة الحلقية ويضم ويضمالدماغ المتوسط 

الحدبات التوأمية 

 الأربع

السويقتين 

 المخيتين

المادة  المادة الرمادية

 البيضاء

 المادة البيضاء المادة الرمادية

مركزّتقسيمّ

المنعكساتّالسمعيةّ

)دورانّالرأسّنحوّ

الصوتّ(ّ

والبصريةّ)دورانّ

كرتيّالعينّنحوّ

ّالضوء(

ادةّتتكونّمنّم

بيضاءّتشكلّ

للسيالاتّ طريقاّ 

المحركةّ

الصادرةّعنّ

ّالدماغّ

مركزّعصبيّ

انعكاسيّيعملّ

بالتعاونّمعّمراكزّ

فيّالبصلةّالسيسائيةّ

للسيطرةّعلىّمعدلّ

ّالتنفسّوعمقه

طريقّلنقلّ

السيالةّ

العصبيةّبينّ

المخّ

ّوالمخيخ

مركزّعصبيّ

انعكاسيّلتنظيمّ

الفعالياتّالذاتيةّمثلّ

سّحركةّالقلبّوالتنف

وّالبلعّوالسعالّ

ّوالضغطّالدموي

طريقّلنقلّالسيالةّ

العصبيةّالحسيةّ

الصاعدةّ

والمحركةّ

الصادرةّعنّ

ّالدماغ

ّ
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 ؟ ما هي وظائف المخيخ _8س

 والسكونّيؤمنّتوازنّالجسمّأثناءّالحركة -1

مثلّالسباحةّوقيادةّالدراجةّ -2 ّضبطّالفعالياتّالعضليةّالسريعةّانعكاسياّ 

 تؤمنّتوازنّالجسمّاثناءّالحركةّوالسكونّ    ج ؟_ ماوظيفة خلايا بوركن9س

 ؟ كيف تؤمن خلايا بوركنج توازن الجسم _ 10س

ّالمخيةّالمحركةّ تتلقىّخلاياّبوركنجّفيّالمخيخّالسيالاتّالعصبيةّالحركيةّالقادمةّمنّالقشرة -1

ركةّمعّالسيالاتّالعصبيةّالقادمةّتقومّخلاياّبوركنجّبمقارنةّالسيالاتّالعصبيةّالحركيةّالقادمةّمنّالقشرةّالمخيةّالمح -2

ّإليهاّمنّالمستقبلاتّالحسيةّ

ّؤمنّتوازنّالجسمّفيّأثناءّالحركةّوالسكونتعضليةّتؤديّإلىّحركةّدقيقةّّتعملّعلىّتكاملّالمعلوماتّوتحدثّفعالية -3

 النخاع الشوكي؟ ائفماهي وظ _11س

بمادتهّالرماديةّلمنعكساتّالتعرق -1 انعكاسياّ  عصبياّ  والمشيّاللاشعوريّوالأخمصيّ)انقباضّأصابعّالقدمّّيشكلّمركزاّ 

ّاستجابةّلدغدغةّأخمصّالقدم(ّ

لنقلّالسيالةّالعصبيةّال -2 ّالدماغّبمادتهّالبيضاءّّنحسيةّالصاعدةّوالحركيةّالصادرةّعطريقاّ 

 التقويم النهائي

 اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي : أولاا: 

 بصلياا : ليس أحد المنعكسات الآتية  -1

 السعالّ-البلعّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّدّ-جّّّّّّّّّّّّّّإفرازّالعرقّ-بزّاللعابّّّّّّّّّّّّّّّّفراإً-أ

 طريق لنقل السيالة العصبية بين المخ والمخيخ : -2

 النخاعّالشوكيّ-دّّّّّّلةّالسيسائيةّّّّّّّّّّّالبصّ-ج          الحدبةّالحلقيةّ-بالحدباتّالتوأميةّالأربعةّّّّّّّّّّّّّّّّ-أّّّّّّّّ

 كيف يؤمن المخيخ توازن الجسم في أثناء الحركة والسكون؟ثانياا: 

ّتتلقىّخلاياّبوركنجّفيّالدماغّالسيالاتّالعصبيةّالحركيةّالقادمةّمنّالقشرةّالمخيةّالمحركةّ

لّالمعلوماتّوتحدثّفعاليةّوتقومّبمقارنتهاّمعّالسيالاتّالعصبيةّالقادمةّإليهاّمنّالمستقبلاتّالحسيةّثمّتعملّعلىّتكام

ّعضليةّتؤديّإلىّحركةّدقيقةّمماّيؤمنّتوازنّالجسمّفيّأثناءّالحركةّوالسكون

ّحدد بدقة موقع كل من : ثالثاا : 

 فيّالمخيخّخلايا بوركنج : -1

 وفيّعمقّالمادةّالبيضاءفيّمستوىّالدماغّالبينيّوإلىّالجانبّالوجشيّلكلّمهادّ النوى القاعدية : -2

ّفيّالحدبةّالحلقيةّبمادتهاّالرماديةّبالتعاونّمعّمراكزّعصبيةّفيي للتحكم بمعدل التنفس وعمقه :المركز العصب -3

 المادةّالرماديةّللبصلةّالسيسائيةّ
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 عند تنبيهه بحمض الخل إرادية؟ وما المركز العصبي الذي أشرف على هذا الفعل ؟  الشوكي _ هل استجابة الضفدع1س

ّ،ّاستجابةّسريعةّتلقائيةّمنّالجسمّلاإراديةّلأنهّحدثّمنّدونّتدخلّقشرةّالمخّ،ّالفعلّانعكاسيّ

 يقعّالمركزّالعصبيّفيّالنخاعّالشوكيّأوّالبصلةّالسيسائيةّ

 _ عرف القوس الانعكاسية : 2س

 هيّمجموعةّالعصبوناتّالتيّتشكلّمسارالسيالةّالعصبيةّفيّأثناءّحدوثّالفعلّالمنعكسّ

 الانعكاسية وحيدة المشبك والقوس الانعكاسية ثنائية المشابك : _ حدد عناصر القوس3س

 جابذّحسيّ_ّعصبونّنابذّمحركّ عصبونوحيدةّالمشبكّ:ّ .1

 عصبونّجابذّحسيّ_ّعصبونّبينيّ)موصل(ّ_ّعصبونّنابذّمحركّثنائيةّالمشابكّ:ّ .2

 القوسّالانعكاسيّثنائيّالمشبك  _ أي القوسين يحوي عصبونات بينية ؟ 4س

 سرعة السيالة في كل من القوسين وحيد المشبك وثنائي المشبك : _ قارن بين5س

 القوسّوحيدّالمشبكّأسرعّلوجودّمشبكّواحد

 أكثرّمنّعصبونّبينيّ    _ ماعدد العصبونات البينية المتوقعة في قوس يحوي أكثر من مشبكين ؟6س

 قارن بين الاقواس الانعكاسية : _ 7س

 عديدة المشابك ثنائية المشابك وحيدة المشابك القوس

عدد العصبونات 

 نيةالبي

أكثرّمنّعصبونّّعصبونّبينيّواحدّّلاّيوجد

ّبيني

أقلّسرعةّمنّالقوسّّأكثرّسرعة السرعة

ّوحيدّالمشبك

ّالأقل

 

 _ ماهي مراحل حدوث المنعكس الداغصي ؟8س

 علىّوترّالعضلةّرباعيةّالرؤوسّرالنق .1

 فيّالعضلةّرباعيةّالرؤوسّالتنبيهاتّوترسلهاّعبرّالعصبونّالحسيّاليّالنخاعّالشوكيّالحسيةتّتلتقطّالمستقبلا .2

 المعلوماتّفيّالنخاعّالشوكيّةبعدّمعالجقومّالعصبونّالحركيّبنقلّالأوامرّالحركيةّللعضلةّرباعيةّالرؤوسّي .3

 فيّالعصبونّالحركي IPSP كمونّبعدّمشبكيّتثبيطيّعنّطريقّتشكيلّالسيالةيقومّالعصبونّالبينيّبتثبيطّانتقالّ .4

 ضلةّالرباعيةّالرؤوسّفتدفعّالساقّنحوّالامامالاوتارّالمأبضيةّلتعاكسّبعملهاّالعّةيتمّتثبيطّتقلصّعضل .5

 _ ماأهمية المنعكس الداغصي طبياا ؟9س

ّيستخدمّالمنعكسّالداغصيّللتأكدّمنّسلامةّالنخاعّالشوكيّوالأعصابّالشوكيةّ

10
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 عكس؟ _ ماميزات الفعل المن10س

 (وظيفةّالمنعكسّماّّ–عللّحدوثّاالمنعكسّ)ّلبا ّغاهادفّلإبعادّالاذىّعنّجسمّالكائنّالحيّّغرضيّ .1

 (عرفّاوّعللّّ)ّايّيستجيبّبالصورةّذاتهاّتحتّتأثيرّالمنبهّذاتهّبالرتابةيتمتعّ .2

ةّامّالزائدّوعدمّوجودّآلياتّسريعللتعبّبسببّنفادّالنواقلّالعصبيةّمنّالغشاءّقبلّالمشبكيّنتيجةّالاستخدّةعرض .3

 لتعويضها

منّالسيالاتّالحسيةّيصلّالىّقشرةّالمخّحساساتبإّتترافقّالمنعكساتّاحيانا .4  شعوريةّلانّقسماّ 

ّ؟علل الفعل المنعكس عرضة للتعب  _11س

ّلتعويضهاةّامّالزائدّوعدمّوجودّآلياتّسريعنتيجةّالاستخدّبسببّنفادّالنواقلّالعصبيةّمنّالغشاءّقبلّالمشبكي

 ؟العصبية من الغشاء قبل المشبكي  _ علل نفاد النواقل12س

ّنتيجةّالاستخدامّالزائدّوعدمّوجودّآلياتّسريعةّلتعويضها

 ؟عكسات أحياناا بإحساسات شعورية تترافق المن _ علل13س

منّالسيالاتّالحسيةّيصلّإلىّقشرةّالمخ ّلأنّقسماّ 

 ولماذا؟ الاستجابة؟ هذه أسمّي ماذا ؟  للكلب ( المجفف اللحم ) أولي منبه تقديم عن ينتج ماذا_ 14س 

ّستجابةّانعكاسيةّلانهاّتحدثّدونّتدخلّقشرةّالمخّاللعابّ،ّاافرازّ

ّّ:الآتية الغريزية الانعكاسية القوس أكمل_ 15س 

ّّ>>>>>البصلةّالسيسائيةّّفيّعصبيمركزّّّ>>>>>ّّّحسيّجابذّعصبونّّّ>>>>>ّّّاللسانّفيّحسيةّنهايات

ّ.اللعابّوإفرازّلعابيةّغددّّ>>>>>ّّّنابذمفرزّعصبون

  ؟ المرحلة في (اللعاب إفراز) الاستجابة يثير أن (الجرس) الثانوي المنبه يستطع لم لماذا_ 16س

ّمنبهّثانويّصناعيّمحايدنهّلا

 النتيجة؟ أفسّر وكيف عدة؟ مرات والأولي الثانوي المنبهين تلازم عن ينتج ماذا_ 17س

ّيثيرهاّالمنبهّالأوليّّثارةّالسلوكّاوّالاستجابةّالتيوحدهّقادراّعلىّاّالمنبهّالثانويصبحّي

 :الآتية الشرطية الانعكاسية القوس أكمل_ 18س

ّ.اللعابّوإفرازّاللعابيةّالغددّ>>>>>ّالسيسائيةّالبصلةّ>>>>>ّةّالمخيةالقشرّ>>>>>ّالأذنّ>>>>>ّالجرسّصوت

 ؟ بافلوف تجربة أهمية ما_ 19س

ّلقدّخرجتّتجربةّبافلوفّبقوانينّفسرتّجوانبّكثيرةّمنّعمليةّالتعلمّوتكوينّالعاداتّعنّالإنسانّوالحيوان

 ؟_ عرف المنعكس الشرطي 20س

علىّإثارةّ)الهوّتقديمّمنبهّثانويّمحايدّ جرس(ّمعّمنبهّاولىّطبيعيّ)ّاللحمّ(ّمراتّعدةّيصبحّالمنبهّالثانويّوحدهّقادراّ 

ّيرهاّالمنبهّالأوليّعادةّفهوّنمطّمنّالسلوكّالمتعلمّالسلوكّوالاستجابةّالتيّيث
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 التقويم النهائي

 وس الانعكاسي الشرطي في تجربة بافلوف على الكلب : ارتب عناصر القأولاا : 

ّصوتّالجرسّّ<ّالأذنّ<ّالقشرةّالمخيةّ<ّالبصلةّالسيسائيةّ<ّالغددّاللعابيةّوإفرازّاللعابّ

 أعط تفسيراا علمياا لكل مما يلي : ثانياا: 

ّتترافقّالمنعكساتّالشوكيةّبإحساساتّشعوريةّ:ّّ–أّ

منّالسيالاتّالحسيةّيصّّّّّ ّلّإلىّالمخلأنّقسماّ 

ّللمخّعلاقةّبالمنعكسّالشرطيّ:ّّ–بّ

 الثانويّ)الشرطيّ(ّوالاستجابةّ  لأنّالمخّكونّرابطةّبينّالمنبهّّّّّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ

ّ
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 _ عرف داء باركنسون ) الشلل الرعاشي (  :1س

ّ:ّنتيجةمرضّيصيبّالمتقدمينّفيّالعمرّ

 سببّوراثيّ-نقصّبعضّالمركباتّالكيميائيةّّ-التقدمّفيّالعمرّّ-تلفّالخلاياّالعصبيةّفيّالمادةّالسوداءّ

 اركنسون )الشلل الرعاشي(؟_ ماالأعراض الرئيسية لداء ب2س

 صعوبةّفيّالحركةّّ-ّارتعاشّإيقاعيّفيّاليدينّ-ّتصلبّفيّالعضلات

 _ ماسبب المرض؟3س

السوداءّفيّالدماغّالناقلّالعصبيّالدوبامينّالىّالجسمّالمخططّوهوّمثبطّلعصبوناتّالجسمينّالمخططينّّةتفرزّخلاياّالماد

فموتّلينّالىّالجسمّالمخططّوهوّمنبهّللجهازّالعصبيّالمركزيّتحررّالاستيلّكوّةّالمخيةوهناكّعصبوناتّفيّالقشر

وتقلصاتّمستمرةّفيّمعظمّالعصبوناتّفيّالمادةّالسوداءّيؤديّالىّنقصّالدوبامينّوّزيادهّفعاليةّالجسمينّالمخططينّ

ّالعضلاتّالهيكليةّللجسم

 _ كيف يتم علاج داء باركنسون )الشلل الرعاشي(؟4س

ّةّالدوبامينّالذيّيتحولّفيّالدماغّإلىّدوبامينّلأنّالدوبامينّلاّيمرّمنّخلالّالحاجزّالدماغيّالدمويّإعطاءّالمريضّطليع

 ؟ _ عرف المادة السوداء5س

هيّخلاياّعصبيةّكبيرةّتقعّفيّالدماغّالمتوسطّسيتوبلاسماهاّغنيةّبالميلانينّتفرزّالدوبامينّالذيّينتقلّعبرّمحاويرهاّإلىّ

ّالجسمّالمخطط

 ؟ مرض الزهايمر ) الخرف المبكر(_ عرف 6س

)شيخوخةّمبكرةّللدماغ(ّ ّمرضّيصيبّبعضّالمتقدمينّفيّالعمرّنحوّسنّالستينّغالباّ 

 _ ماهي أعراض مرض الزهايمر ؟ 7س

ّرةّكثيرّالنسيانّريثماّيحدثّفقدانّتامّللذاكرةّفيّالمراحلّالمتأخ صعوبةّفيّتذكرّالأحداثّالقريبةّفيصبحّمرتبكا ّ

 _ ماهي آلية حدوث مرض الزهايمر ؟ 8س

تراكمّلويحاتّمنّبروتينّبيتاّالنشوانيّ)الأميلوئيد(ّحولّالعصبوناتّفيّالقشرةّالمخيةّوالحصينّّنتيجةهوّمرضّوراثيّ

ّمماّيؤديّالىّفقدانّالقدرةّعلىّالتواصلّمعّالعصبوناتّالاخرىّوضمورهاّثمّموتها

 (: _ عرف مرض الشقيقة )الصداع الوعائي 9س

فرعّاوّاكثرّمنّالشريانّالسباتيّيؤديّالىّتنبيهّالنهاياتّالعصبيةّفيّهذاّالشريانّوينتجّعنهاّصداعّوحيدّالجانبّّهوّتوسع

ّويثارّبعواملّنفسيةّاوّبيئيةّمحددة

 ؟_ عرف التصلب اللويحي المتعدد 10س

 (ّذاتياّ 40ّ_20ّّيظهرّالمرضّبينّسن مناعياّ  ّ(ّوهوّتنكسّعصبيّويعدّمرضاّ 
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 ّحّمتصلبةّىّصفائببّفقدانّخلاياّالدبقّقليلةّالاستطالاتّوتفككهاّإليس

 ّتنتجّالأعراضّمنّزوالّغمدّالنخاعينّفيّمناطقّمتعددةّمنّالمادةّالبيضاءّللجهازّالعصبيّالمركزيّفيحسّالمريض

ّبصدمةّكهربائيةّعندّتحريكّالعنقّ

 ؟رع _ عرف الص11س

وفقدانّّالدماغياختلالّناجمّعنّنوباتّمنّالنشاطّالكهربائيّ المشوشّيصحبهاّحركاتّتشنجيةّلاّاراديةّوالسقوطّارضاّ 

ّالوعيّدقائق

 التقويم النهائي

 ماذا ينتج عن كل مما يلي : أولاا: 

 موت عصبونات في المادة السوداء لجذع الدماغ :  -1

 ّّنقصّالدوبامين

 لمخططينّزيادةّفعاليةّالجسمينّا 

 ّأوّالإصابةّبداءّباركنسونتقلصاتّمستمرةّفيّمعظمّالعضلاتّالهيكليةّفيّالجسم 

 ترسب بروتين الأميلوئيد حول العصبونات في القشرة المخية : -2

 قدانهاّالقدرةّعلىّالتواصلّمعّالعصبوناتّالأخرىّوضمورهاّثمّموتهاف 

 أوّالإصابةّبمرضّالزهايمر 

 الاستطالات :  فقدان خلايا الدبق قليلة -3

 والّغمدّالنخاعينّفيّمناطقّمتعددةّمنّالمادةّالبيضاءّز 

 أوّالإصابةّبمرضّالتصلبّاللويحيّالمتعدد 

 ماسبب الإصابة بمرض الشقيقة ؟ ثانياا: 

ّتوسعّفرعّأوّأكثرّمنّالشريانّالسباتيّمماّيؤديّإلىّتنبيهّالنهاياتّالعصبيةّفيّهذاّالشريان

 اا لكل مما يأتي : أعط تفسيراا علميثالثاا: 

 فقدان الوعي والسقوط أرضاا في حالة الصرع : ً-أ

 الدماغيّالمشوشالكهربائيّبسببّحركاتّتشنجيةّلاّإراديةّناجمةّعنّموجاتّمنّالنشاطّ

 موت الخلايا العصبية في حالة الإصابة بمرض الزهايمر : ً-ب

 نتيجةّتراكمّلويحاتّمنّبروتينّبيتاّالنشوانيّ)ّالأميلوئيد(ّحولهاّ

ّ


